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Tagesordnung der 25. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 28.07.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 23.06.2022

2. Bürger- und Streuobstkompetenzzentrum Burgbernheim; Vorstellung der fortgeschriebenen Kostenberechnung
 Das Architekturbüro Hirsch hat die Kosten entsprechend der aktuellen Baupreise überrechnet. Die Ausstattungskosten wurden 

aus der Stadtratssitzung vom März mit integriert und sind ca. 600.000 € höher als in der ursprünglichen Kalkulation. Die 
Baukosten steigen um rund eine Million €, die Regierung von Mittelfranken stellte in Aussicht, die Mehrkosten im Rahmen der 
bisherigen Förderungen mitzufinanzieren.

3. Bürger- und Streuobstkompetenzzentrum Burgbernheim; Vergabe der Abbrucharbeiten
 Die Abbrucharbeiten wurden an die Fa. Schneider & Sohn aus Blaufelden-Gammesfeld zum Angebotspreis von 121.173 € 

vergeben.

4. Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Burgbernheim und der Gemeinde Gallmersgarten über 
Abwasserbeseitigung (Baumaßnahmen Mörlbach, Bergtshofen und Hochbach zur Kläranlage Burgbernheim)

 Der Stadtrat beschloss die Zweckvereinbarung mit der Gemeinde Gallmersgarten.

5. Bauantrag; Errichtung einer Terrassenüberdachung am Anwesen Rosenapfelstraße in Burgbernheim
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

6. Gartenfeldweg Burgbernheim (Teilbereich); Billigung der Vorplanung; Antrag auf Erteilung eines vorzeitigen 
Maßnahmenbeginns

 Der Stadtrat stimmte den Planungen zu. 

7. Neubau einer Kindertagesstätte in Burgbernheim; Vergabe der Schreinerarbeiten
 Die Schreinerarbeiten wurden an die Fa. Weiltinger Möbelwerkstatt Martin Maag für 436.783 € vergeben.

 Der Zeitplan für die Fertigstellung der Kindertagesstätte verschiebt sich auf den 01.03.2023.

8. Abwasseranlage der Stadt Burgbernheim; Klärschlammräumung der Teichanlagen
 In den Teichkläranlagen in Hochbach und Buchheim ist der Klärschlamm zu räumen und zu entsorgen, hierfür fallen Kosten 

von rund 100.000 € an. Künftig werden diese Anlagen als Regenrückhaltebecken genutzt und das Schmutzwasser zur 
Burgbernheimer Kläranlage gepumpt.

9. Neubau eines Ärztehauses (MVZ) am Marktplatz 4 in Burgbernheim
 Der Stadtrat vergab folgende Gewerke an die wirtschaftlichsten Anbieter:

 a) Aufzugsanlage: Fa. Kone aus Nürnberg für 51.357 €
 b) Fensterbauarbeiten: Fa. Guttendörfer aus Ansbach für 398.695 €
 c) Bodenbelagsarbeiten: Fa. Veh aus Ulsenheim für 22.852 €
 d) Außenputz: Fa. Müller & Scherer aus Burgbernheim für 60.265 €
 e) Parkett: Fa. Veh aus Ulsenheim für 6.166 €
 f) Schlosserarbeiten: Fa. Hochdanner aus Bechhofen für 24.068 €
 g) Flachdachabdichtung: Fa. Michel aus Wilburgstetten für 29.040 €

10. Sonstiges
 •  Die Fa. Allod errichtet im Gewerbegebiet auf ihrem Betriebsgrundstück eine Freiflächen-Fotovoltaikanlage, diese wird im 

Genehmigungsfreistellungsverfahren behandelt.

 •  Die Bahnübergänge an der Hochbacher und Windsheimer Straße werden im Wechsel zwischen dem 16. und 19. August 
gesperrt.

 •  Der Bahnübergang an der Rothenburger Straße ist vom 05.09. bis 24.10.2022 gesperrt. Hier wird eine Schrankenanlage 
errichtet und der Radweg an der Ostseite verlängert.

 • Das Burgbernheimer MundArt-Festival „Edzerdla“ erhielt den Bayer. Dialektpreis.

Hitze und Wasserverbrauch

Aufgrund des Klimawandels kommt es verstärkt zu längeren Trockenperioden. Verbraucherinnen und 
Verbraucher werden aufgefordert, sparsam mit Trinkwasser und sonstigen Wasserressourcen umzugehen.
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Liebe Kirchweihgäste aus Nah und Fern,
liebe Burgbernheimerinnen und Burgbernheimer, 
edzerdla packmers widder!

Endlich dürfen wir wieder eine ganz normale Kerwa feiern. 
Wir laden Sie herzlich ein, mit uns vom 15. bis 20. September 
2022 die Burgbernheimer Kirchweih zu genießen. 

Die Bernermer Kerwa ist und bleibt 
der Höhepunkt des Jahres:
•  die beiden Pfarrer freuen sich auf viele 

Gottesdienstbesucher 
•  die Kerwaburschen und Madli fiebern schon das ganze Jahr 
auf die Kerwasitzungen und den Umzug hin. Das schweißt 
zusammen und schafft Freundschaften fürs Leben 

•  viele ehemalige Burgbernheimer nutzen die Gelegenheit, 
daheim vorbeizuschauen und die ehemaligen Kumpels 
wieder zu treffen 

•  unsere Gäste freuen sich auf eine tolle Kerwastimmung

Zum Auftakt spielt unsere Stadtkapelle und läutet die Kirch-
weih ein. Nach der Königsabholung der Königlich privilegierten 
Schützengilde 1796 am Samstag, beginnt der Kirchweihsonn-
tag mit den Gottesdiensten in der evangelischen St.-Johannis-

Kirche und im katholischen Gemeindezentrum. Danach geht 
es weiter mit dem traditionellen Kerwaumzug der Kerwamadli 
und Kerwaburschen. Am Marktplatz kommen die Kleinen auf 
ihre Kosten: Karussell, Auto-Skooter, Schießbude, Naschereien 
und vieles mehr lassen jedes Kinderherz höherschlagen.

Am Kirchweihmontag machen unsere „Zieler“ beim Bürger-
schützenumzug die Straßen wieder unsicher und so mancher 
weibliche Gast darf sich über einen dicken roten Kuss auf die 
Wange freuen. Im Anschluss heißt es beim Bürgerschießen 
wieder „Gut Schuss!“, schließlich wartet ein Hammel und ein 
Lamm auf den besten Schützen.

Ich wünsche Ihnen eine schöne Kirchweih.

Ihr 

Matthias Schwarz
Erster Bürgermeister

Freitag, 16.09.2022
17 Uhr  KerwAnspiel´n der Stadtkapelle im Hof ehemaliges 

Gasthaus „Weißes Roß“ (Familie Stoll)
18 Uhr Beginn des Festplatzbetriebes
18 Uhr Kirchweihparty der Biker Worms mit Musik und 
 Barbetrieb in der Unteren Rathausgasse
19 Uhr Partyzelt mit Partymusik im Seilershof
20 Uhr Barbetrieb im Hof des Gasthauses „Goldener Engel“
22 Uhr   Kirchweihparty mit DJ M Silver – Pizzeria Sapori di Casa

Samstag, 17.09.2022
12:30 Uhr C-Jugend SG Burgbernheim/MB – JFG Oberes Zenntal
14 Uhr Beginn des Festplatzbetriebes
14 Uhr A-Jugend SG Burgbernheim/MB – SG Uff./Adelsh./Hohl.
14.30 Uhr Königsabholung und Schützenumzug der Schützengilde
16 Uhr AH TSV Burgbernheim – SV Ickelheim
19 Uhr Partyzelt mit Partymusik im Seilershof
20 Uhr Barbetrieb im Hof des Gasthauses „Goldener Engel“
20 Uhr Kirchweihtanz in der Roßmühle

Sonntag, 18.09.2022
09 Uhr  Festgottesdienst der Kath. Kirchengemeinde 

im Kath. Gemeindezentrum
10 Uhr  Festgottesdienst der Evang. Kirchengemeinde 

in der St.-Johannis-Kirche
10.30 Uhr  B-Jugend SG Burgbernheim/MB – SG Geslau/Brodsw./

Leutersh./Meinhardsw./Wiedersbach-Neunk.
11 Uhr Beginn des Festplatzbetriebes

13 – 18 Uhr Einzelhandelsgeschäfte in Burgbernheim geöffnet
13.30 Uhr  Kerwaumzug der Kerwaburschen und -madli ab 

Rodgasse
14 – 16 Uhr  Uhrenmuseum von Herrn Friedrich Emmert in der 

Uhrmachergasse geöffnet (Turmuhren aus vier 
Jahrhunderten und andere Zeitmessinstrumente)

16 Uhr  Herren SG Burgbernheim/Gallmersgarten – 
FC Wiedersbach-Neunkirchen

17.30 Uhr  Live-Musik mit Mike Hempel – Pizzeria Sapori di Casa

Montag, 19.09.2022
09.30 Uhr  Frühschoppen für Ehrengäste 

im Gasthof „Zum goldenen Hirschen“
Frühschoppen im Hof des Gasthauses „Goldener Engel“
Frühschoppen der Vereine in den Vereinslokalen

 Beginn des Festplatzbetriebes
11 Uhr Traditioneller Bürgerschützenumzug mit „Zielern“
13 Uhr  Bürgerschießen im Schützenhaus 

(1. Preis 1 Hammel sowie Geldpreise)
 im Anschluss daran Preisverteilung im Schützenhaus 
14 Uhr Kirchweihtennis, Tennisanlage TSV Burgbernheim

Dienstag, 20.09.2022
14 Uhr  Bürgerschießen im Schützenhaus 

(1. Preis 1 Lamm sowie Geldpreise) im Anschluss daran 
Preisverteilung im Schützenhaus 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!  STADT BURGBERNHEIM

Programm zur Burgbernheimer Kirchweih 2022
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„DIALEKTPREIS BAYERN 2022“
Auszeichnung für das Burgbernheimer MundArt-Festival „Edzerdla“

„Der Dialekt ist die Sprache der Heimat. Er schafft das Gefühl 
von Geborgenheit und Vertrautheit. Die verschiedenen baye-
rischen Mundarten prägen regionale, lokale Kultur und Identität 
und zählen zum kulturellen Erbe Bayerns. Unsere Preisträger 
zeigen, dass die Pflege der Mundart nach wie vor einen hohen 
Stellenwert in der Gesellschaft im Freistaat genießt. Durch ihr 
Schaffen und ihre Projekte tragen Sie nachhaltig dazu bei, dass 
die ‚Heimatsprache‘ aktiv gestärkt, gepflegt und erforscht wird. 
So können die heimischen Dialekte auch bei den kommenden 
Generationen weiter bestehen bleiben. Dieses Engagement als 
‚Botschafter‘ der Dialekte in Bayern würdigen wir zum vierten 
Mal mit dem Dialektpreis Bayern!“, freute sich Finanz- und Hei-
matminister Albert Füracker bei der diesjährigen Preisverleihung 

am Mittwoch (27.7.) im Heimatmi-
nisterium in Nürnberg. 

Der von Finanz- und Heimatmi-
nister Albert Füracker verliehene 
und mit je 1.000 Euro dotierte Preis 
würdigt besondere regio nale Ver-
dienste im Bereich Dialektpflege 
und -forschung. Für jeden Regie-
rungsbezirk ist grundsätzlich eine 
Auszeichnung vorgesehen.

Für Mittelfranken wurde mit 
dem „Dialektpreis Bayern 2022“ 
ausgezeichnet: Edzerd la – Frän-
kisches MundArt-Festival, Burg-
bernheim. 

Das Edzerdla-Festival ver eint Mundart-Künstler – Profis, ge-
nauso wie Laien, Amateure und Nachwuchstalente von Jung 
bis Alt – aus ganz Franken und aus allen Kunstsparten. Das 
Festival vernetzt die fränkische Künstlerszene, ist kreative 
Austauschplattform und soll auch Kinder, Jugendliche, Musiker 
und Amateurgruppen zum Mitmachen motivieren. Bekannte 
Namen der fränkischen Künstlerszene wie beispielsweise 
Matthias Egersdörfer, Wolfgang Buck, Günter Stössel, Fitzgerald 
Kusz, Helmut Haberkamm oder Winni Wittkopp mit der Skinny 
Winni Band, waren beim Festival dabei. Aber auch Neuent-
deckungen gab es beim Edzerdla wie Sebastian Voll, Thomas 
Bauern schmitt oder Werner Küfner. Die Initiatoren, Dr. Helmut 
Haberkamm und die Stadt Burgbernheim, haben das Festival 
bisher zweimal, 2016 und 2018, mit großem Erfolg durchge-
führt. Eine Neuauflage des Edzerdla MundArt-Festivals wird für 
2024 angedacht.

Foto: Christian Blaschka

Streuobsttag am 
9. Oktober 2022

10 Uhr Festgottesdienst auf dem Kapellenberg
ab 11 Uhr • Obstsortenbestimmung durch Pomologen

•  Bestimmung von Schadbildern durch den
Pflanzendoktor

• Informationsstand der Triesdorfer Baumwarte
• Informationen zum Obstanbau
• Informationen über die Maulbeere
• Obstsortenschau
• Saftpresse im Einsatz
• Obstverkauf
• Bauernmarkt mit regionalen Produkten
• Baumschule mit Beratung/Verkauf
• Imker, Korbflechter
• Streichelzoo mit Schafen und Lämmern

 • Losverkauf
• Kinderspielbereich
•  musikalische Umrahmung durch die 

Stadtkapelle Burgbernheim
 • warmes Essen und Getränke, Kaffee und Kuchen

14 Uhr  Offizielle Eröffnung 
mit der Apfelkönigin Anna I. und Grußworte

15 Uhr Schafschur
16 Uhr Verlosung

Weitere Informationen finden 
Sie im Internet unter www.burgbernheim.de

 
 

 
Streuobsttag 2022 

 

am Sonntag, 9. Oktober 2022 
auf dem Kapellenberg in Burgbernheim 

 
10.00 Uhr Festgottesdienst auf dem Kapellenberg 
  
ab 11.00 Uhr • Obstsortenbestimmung durch Pomologen 

• Bestimmung von Schadbildern durch den 
Pflanzendoktor 

• Informationsstand der Triesdorfer Baumwarte 
• Informationen zum Obstanbau 
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• Bauernmarkt mit regionalen Produkten 
• Baumschule mit Beratung/Verkauf 
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• Streichelzoo mit Schafen und Lämmern 
• Losverkauf 
• Kinderspielbereich 
• musikalische Umrahmung durch die Stadtkapelle 
• warmes Essen und Getränke, Kaffee und Kuchen 

  
14.00 Uhr Offizielle Eröffnung mit der Apfelkönigin Anna I. und 

Grußworte 
  
15.00 Uhr Schafschur 
  
16.00 Uhr Verlosung 
 
Weitere Informationen unter: www.burgbernheim.de 
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Grußworte 
  
15.00 Uhr Schafschur 
  
16.00 Uhr Verlosung 
 
Weitere Informationen unter: www.burgbernheim.de 
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Sorgen Sie für einen LichtBlick
Den Gedanken, sich sozial zu engagieren und 
ehrenamtlich im Seniorenzentrum LichtBlick in 
Burgbernheim für ältere und alte Menschen un-
serer Gesellschaft da zu sein, hatten Sie vielleicht 
auch schon. Aber manchmal dauert es halt, bis 
man dann tatsächlich aktiv wird. Und manchmal 
braucht es vielleicht auch einen Anstoß. So war 
es bei mir.

Zwischenzeitlich mache ich wöchentliche Besuche 
zum Spazierengehen, Vorlesen, Spiele spielen usw. 
Belastung ist es keine. Im Gegenteil, ich freue mich 
jedes Mal auf meinen Besuch im Seniorenzentrum. 

Man gibt nicht nur etwas, sondern bekommt noch 
viel mehr zurück. Die Freude in den Gesichtern, dass 
sich jemand kümmert, sich interessiert. Dazu kommt 
dann noch obendrauf die Dankbarkeit, dass man da 
war. Und zu guter Letzt auch noch Spitzenrezepte für selbst ge-
machten Eierlikör, Eierlikörkuchen oder auch Lebkuchen. 

Am besten einfach ein paar Mal ausprobieren. Es gibt keine Ver-
pflichtung. Auch nicht, wie oft man sich einbringen kann oder will.

Informationen zu den vielen ehrenamtlichen Möglichkeiten 
gibt es direkt im LichtBlick in Burgbernheim unter der Telefon-
nummer: 09843 / 935660 – Montag bis Freitag von 8 bis 16 Uhr.

Bei Interesse, sich mit mir direkt auszutauschen, einfach Ihre 
Telefonnummer im LichtBlick hinterlassen. Ich rufe Sie sehr gerne 
an. 

Herzliche Grüße
Ulrike Hochmuth-Markowicz
Ehrenamtliche im LichtBlick

Computerspezialisten griffen zu Sense und Schrauber
Aischquelle bei Sozialprojekt herausgeputzt

Sie tauschten Computer-Maus und Laptop gegen Motor-
sense und Akkuschrauber: Sechs Computerspezialisten, 
der im Steinsfelder Ortsteil Endsee ansässigen BK-Group,  
investierten einen ganzen Arbeitstag, um die an der 
Bundesstraße 13 bei Schwebheim gelegene Aischquelle 
herauszuputzen.

Bei hochsommerlichen Temperaturen wurde zunächst der 
Umgriff des Quelltopfes von hüfthohem Bewuchs befreit, an-
schließend verpassten sie den Hecken einen Pflegeschnitt. 
Fachkundig unterstützt wurden die engagierten Akteure vom 
Burgbernheimer Stadtgärtner Ernst Grefig, der sich insbesondere 
über drei neue Sitzgelegenheiten an der von Besuchern regel-
mäßig frequentierten Quelle freute: Auf Baumstümpfen kürzlich 
gefällter Pappeln installierten die fleißigen Helfer langlebige und 
bequeme Eichenholzbänke. Vorgefertigt wurden die Bauteile 
durch die städtischen Waldarbeiter. Abschließend wurden noch 
einige marode Handläufe erneuert.

Möglich wurde die lobenswerte Aktion auf Vermittlung von 
Bürgermeister Matthias Schwarz. Im Rahmen eines zurücklie-
genden „Social-Days“ der BK-Group-Mitarbeiter waren entspre-
chende Kontakte geknüpft worden. IT-Leiter Gregor Deubert lobte 

das Engagement seiner Mitarbeiter, die sich für gewöhnlich mit 
den Tücken der digitalen Welt auseinandersetzen. In diesem Fall 
sorgte die einmal jährlich stattfindende Teambuilding-Maßnahme 
für ein nun wieder einladendes Umfeld des Aisch-Ursprungs.

Die Pfründepflegestiftung Burgbernheim vermietet ab 01.10.2022:
2-Zimmer-Wohnung im 1. Stock rechts mit Küche, Bad/WC in Burgbernheim, Rodgasse 28. Die Räume sind insgesamt 
71,01 m² groß, die monatliche Kaltmiete beträgt 284,00 €. Kaution 2 Monatsmieten. 
 Auskunft erteilt Frau Strauß unter der Telefonnummer 09843/309-13.
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Aktuelle Baumaßnahmen
Kindertagesstätte

Am Neubau der Kindertagesstätte am Gartenfeldweg werden 
derzeit die Leitungen für die Fußbodenheizung und den Estrich 
eingebracht. Die Ver-
putzerarbeiten und die 
Elektro- und Sanitär-
rohinstallation konnte 
bereits abgeschlossen 
werden. Erfreulicher-
weise liegen hier die 

Baukosten mit 5,3 Millio-
nen € noch 170.000 € un-
ter der Kostenberechnung 
von September 2021.

Verzögerungen gab 
es beim Bauzeitenplan. 
Aufgrund von Coronaer-
krankungen und Liefer-
schwierigkeiten kann mit 
der Fertigstellung des 
Baus erst Ende Februar 

2023 gerechnet werden. Nach derzeitigem Stand kann dann der 
Kita-Betrieb ab 01.03.2023 anlaufen. Zusammen mit der Kirchen-
gemeinde als künftigem Träger wird versucht, möglichst gute 
Übergangslösungen zu schaffen. 

Baugebiet Gartenfeld-Ost III
Wie auf dem Luftbild erkennbar, nimmt die Neuerschließung 

des dritten Bauabschnittes des Baugebiets Gartenfeld-Ost Gestalt 
an. Mittlerweile sind alle Kanäle und Leitungen im Erdreich verlegt 
und es laufen die Straßenbauarbeiten auf Hochtouren. Sobald die 
ersten Randsteine gesetzt sind, kann das Vermessungsamt die 
Baugrundstücke aufnehmen und eigene Flurnummern bilden. 

Im südlichen Bereich wird die Heizzentrale errichtet. Von hier 
aus werden alle Baugrundstücke mit Nahwärme versorgt. Die 
beiden Hackschnitzelkessel und – für die Spitzenlastzeiten – ein 
Gaskessel, erzeugen die Wärme für die Heizungen und den 
Warmwasserbedarf.

Ärztehaus
Die Rohbauarbeiten für das neue Ärztehaus am Marktplatz 

konnten zwischenzeitlich abgeschlossen werden. Die Zimme-
rei- und Dachdeckerarbeiten starten demnächst. Im Erdgeschoss 
sind bis auf die Leichtbauwände schon gut die Grundrisse der 
neuen Räumlichkeiten erkennbar. Die drei Sprechzimmer und 
zahlreichen Nebenräume sorgen für zeitgemäße Behandlungs-
möglichkeiten im barrierefreien Gebäude. Im August 2023 sollen 
die Bauarbeiten abgeschlossen sein, dann kann der Betrieb auf-
genommen werden.

Die Baukosten stiegen mittlerweile auf 2,4 Mio. €. 

Bürger- und Streuobstkompetenzzentrum
Anfang Oktober sollen die Abrissarbeiten für den Gebäudeteil 

an der Unteren Rathausgasse beginnen, gleichzeitig werden im 
ehemaligen Schlecker- und Weberanwesen die nachträglich ein-
gebauten Verkleidungen zurückgebaut.

Das Architekturbüro Hirsch hat die Kosten entsprechend der 
aktuellen Baupreise überrechnet. Die Ausstattungskosten wur-
den aus der Stadtratssitzung vom März mit integriert und sind 
ca. 600.000 € höher als in der ursprünglichen Kalkulation. Die 
Baukosten steigen um rund eine Million €, die Regierung von 
Mittelfranken stellte in Aussicht, die Mehrkosten im Rahmen der 
bisherigen Förderungen mitzufinanzieren. Insgesamt liegen die 
Baukosten bei 8,5 Mio. €.

6
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Trinkwasserhochbehälter
In den letzten Wochen wurden die beiden Wasserkammern mit 

Edelstahl ausgekleidet. Nach Abschluss der Elektro- und Maler-
arbeiten kann der Hochbehälter gereinigt werden. Anschließend 
steht der Inbetriebnahme nichts mehr im Wege.

Bahnübergang
Der Bahnübergang an der Rothenburger Straße wird künftig 

mittels Schranken gesichert. Die Bauarbeiten begannen Anfang 
August und werden sich bis Ende Oktober hinziehen. Ein sehr 
positiver Nebeneffekt ist die Verlängerung des bestehenden 
Radweges an der Ostseite, dieser wird ebenfalls beschrankt. 
Die Kosten der Maßnahme werden von Bahn, Bund und Land 
übernommen.

In der Zeit vom 05. 09. bis 24. 10. 2022 wird der Bahn-
übergang für den Fahrzeugverkehr gesperrt, Fußgänger 
können den Übergang weiterhin queren. 

Kernweg
Zwischen Buchheim und Schwebheim besteht nun für Land-

wirte und Radfahrer eine optimale Verkehrsverbindung. Bei hei-
ßen Temperaturen asphaltierte die Baukolonne Anfang August 
den 3,50 m breiten Weg zwischen den beiden Ortsteilen. Die 

Bankette von jeweils 0,75 m sorgen für gute Verhältnisse bei 
Begegnungsverkehr. Die Baukosten für die Maßnahme liegen bei 
500.000 €, davon muss die Stadt 100.000 € übernehmen.

Sporthalle
Die Arbeiten an der Sporthalle können nun endlich in den 

nächsten Wochen abgeschlossen werden. Nach den Fliesen- und 
Malerarbeiten werden noch die Reinigungsarbeiten durchge-
führt. Dann kann auch die Lüftungsanlage wieder in Betrieb 
genommen werden. Das Hochwasser im Juli 2021 verursachte 
einen Schaden von rund 500.000 €, dieser wird vom Bund zu 
100 % übernommen. 

Pumpstation Hochbach
Seit einigen Tagen wird das Schmutzwasser von Hochbach 

und auch Bergtshofen zur neuen Kläranlage gepumpt. In ei-
nigen Wochen soll dann auch die Pumpstation Buchheim in 
Betrieb genommen werden. Im Frühjahr 2023 steht dann noch 
die Reinigung der Schönungsteiche in Hochbach und Buchheim 
an. Der darin enthaltene Klärschlamm wird landwirtschaftlich 
ausgebracht. Hierfür fallen nochmals Kosten von rund 100.000 €
an. Künftig dienen die bisherigen Schönungsteiche als Regen-
rückhaltebecken.

Wir bieten Ihnen eine dreijährige Ausbildung im dualen System; es ist durch das Nebeneinander von schulischer (Berufsschule, 
Bayerische Verwaltungsschule) und betrieblicher (Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim, Landratsamt Neustadt a.d.Aisch – 
Bad Windsheim) Ausbildung gekennzeichnet. 
Wir freuen uns, Sie kennenzulernen. Bitte senden Sie Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen (Bewerbungsschreiben, 
Lebenslauf, Nachweis über Praktika, Zeugnisse) bis spätestens 09.09.2022 schriftlich oder digital an die Verwaltungsgemein-
schaft Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbernheim bzw. an R.Kett@burgbernheim.de. Telefonische Auskunft erhalten 
Sie von Herrn Kett unter der Nummer 09843/309-21. Hinweise zum Datenschutz finden Sie unter www.burgbernheim.de/
Rathaus&Bürgerservice/Datenschutz.

Die Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim stellt zum 1. September 2023 eine/n 

Auszubildende/n (m/w/d) für den Beruf der/des Verwaltungsfachangestellten 
Fachrichtung Kommunalverwaltung (VFA-K) ein.

Bewerbungsvoraussetzungen:
•  Qualifizierender Hauptschulabschluss oder mittlerer 

Bildungsabschluss
• Freude am Umgang mit Menschen
• Interesse für die Arbeit mit Rechtsvorschriften

• Logisches und abstraktes Denkvermögen
•  Leistungsbereitschaft, Teamgeist, Zuverlässigkeit und 

Flexibilität
• Gute schriftliche und mündliche Ausdrucksfähigkeit



MITTEILUNGSBLATT Stadt Burgbernheim September/Oktober Nr. 85

8

„Mein Leben fi ndet Innen statt“ 

AKTIONSTAGE INNENORTE
vom 14.09. – 25.09.2022

www.frankens-mehrregion.de

Besichtigung von vorbildlichen 
Sanierungen und Neubauten in 
den Ortskernen.

17.09.  Diebach 13.30 – 16.00 Uhr

17.09.  Neuhof 10.00 – 17.00 Uhr

17.09.  Schlüsselfeld 13.30 – 16.30 Uhr

18.09.  Burghaslach 13.30 – 16.30 Uhr

18.09.  Wilhelmsdorf 13.00 – 16.00 Uhr

24.09.  Dottenheim 11.00 – 13.30 Uhr

24.09.  Marktbergel 13.30 – 17.30 Uhr

25.09.  Burgbernheim 13.30 – 17.30 Uhr

„Aktionstage Innenorte“ in Burgbernheim und Marktbergel
Besichtigung von gelungenen Sanierungsobjekten am 24. und 25. September

Krapfen- anstelle von Donutdörfern – das wünschen sich 
nicht nur die Kommunalvertreter, sondern auch die Bewoh-
ner. Ein attraktiver und lebendiger Ortskern ist wichtig für 
die Wohn- und Lebensqualität im gesamten Ort. 

Doch wie kann genau das gelingen? Mit guten Beispielen, pas-
send zu dem Slogan „Mein Leben findet Innen statt“, möchten 
die Kommunalen Allianzen Aurach Zenn, A7 Franken West, Fran-
ken Drei und NeuStadt & Land gemeinsam mit dem Landkreis 
Neustadt a.d. Aisch – Bad Windsheim und in Zusammenarbeit 
mit acht Gemeinden, Anregungen für Sanierungs- und Nutzungs-
möglichkeiten für Gebäude im Innenort geben. 

Die „Aktionstage Innenorte“ finden in den Orten Diebach, 
Neuhof, Schlüsselfeld, Burghaslach, Wilhelmsdorf, Dottenheim, 
Marktbergel und Burgbernheim im Zeitraum 14. bis 25. September 
2022 statt. Ein abwechslungsreiches Programm aus Vorträgen, 
Rundgängen und Ausstellungen, welche sich thematisch mit er-

folgreicher Innenentwicklung und hierfür nutzbaren Werkzeugen 
und Fördermöglichkeiten befassen, erwartet die Besucher. Das 
komplette Programm sowie Informationen zu den guten Beispie-
len der Innenentwicklung können Sie der Programmbroschüre 
entnehmen, die an verschiedenen Stellen in den Gemeinden 
ausliegt und unter folgendem Link heruntergeladen werden 
kann: www.franken-west.de/projekte/aktionstage-innenorte/

Fragen beantwortet Ihnen gerne Nadine Höhne von der Kom-
munalen Allianz A7 Franken West telefonisch unter 09843/309-19 
oder per E-Mail an info@franken-west.de.

Programm Marktbergel:
Samstag, 24.09.2022, 13.30 – 17.30 Uhr

13.30 Uhr  Führung zu den innerörtlichen Sanierungsobjekten 
mit Projektvorstellung Sanierungsberatung und 
Fassadenprogramm

Treffpunkt: Rathaus Marktbergel
Referenten:  Dr. Manfred Kern, 1. Bürgermeister 
 Michael Ruppert, Büro Jechnerer Architekten

16.00 Uhr   Alte Schule – Neue Nutzung: Erläuterung der Konzeptidee
Treffpunkt: Alte Schule, Roßmühlweg 15, 91613 Marktbergel
Referent: Dr. Manfred Kern, 1. Bürgermeister

17.00 Uhr
Treffpunkt: Pesterareal, Kirchstraße 42, 91613 Marktbergel
Referent: Dr. Manfred Kern, 1. Bürgermeister

Programm Burgbernheim
Sonntag, 25.09.2022, 13.30 – 17.30 Uhr

13.30 Uhr  Rundgang zu den privaten und kommunalen 
Sanierungsobjekten

Treffpunkt:  Rathaus Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 
Burgbernheim

Moderator: Matthias Schwarz, 1. Bürgermeister

17.00 Uhr Vorstellung einer Projektarbeit 
  Umnutzung einer Althofstelle zu einer Wohnanlage 

im Ortszentrum Burgbernheim mit Gewerbe
Treffpunkt: Roßmühle, Roßmühlgasse 8 91593 Burgbernheim
Referentin:  Maria Freimann, Absolventin des Studiengangs 
 Master Architektur an der Berner Fachhochschule
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Regionalbudget 2023
Kommunale Allianz A7 Franken West fördert Kleinprojekte auch im Jahr 2023

Die Kommunale Allianz A7 Franken West ruft unter Vorbe-
halt der Zustimmung vom Amt für Ländliche Entwicklung 
zur Einreichung von Förderanfragen auf.

Hintergrund für die Förderung von Kleinprojekten ist das Re-
gionalbudget der Ländlichen Entwicklung in Bayern. Es stehen 
der Kommunalen Allianz A7 Franken West auch im Jahr 2023 
Fördermittel in Höhe von 100.000 Euro zur Verfügung, die es 
ermöglichen, eigenverantwortlich Kleinprojekte zu unterstützen. 
Dazu wurden die entsprechenden Voraussetzungen geschaffen, 
indem sich auf ein fünfköpfiges Entscheidungsgremium sowie 
ein objektives Projektauswahlverfahren verständigt wurde.

Über das Regionalbudget können im Jahr 2023 Kleinprojekte 
gefördert werden, die den Zielstellungen des Integrierten Länd-
lichen Entwicklungskonzepts der Kommunalen Allianz A7 Franken 
West entsprechen. Dabei geht es u.a. um attraktive und leben-
dige Ortskerne, Natur-, Umwelt- und Klimaschutz oder auch um 
touristische Infrastrukturmaßnahmen. Die Gesamtkosten für ein 
Projekt dürfen netto 20.000 Euro nicht übersteigen. Der Förder-
satz beträgt bis zu 80% der Nettokosten und der Förderanteil 
beläuft sich auf maximal 10.000 Euro.

Antragsteller können sowohl Vereine, Verbände, Stiftungen, 
Kommunen als auch natürliche Personen sein. Weitere ausführ-
liche Informationen zum Regionalbudget sowie das Formular 
zur Antragstellung sind unter https://www.franken-west.de/
projekte/regionalbudget/ zu finden. Die Abgabe der Förderan-

fragen kann vom 01.09.2022 bis spätestens 01.12.2022 bei der 
Kommunalen Allianz A7 Franken West erfolgen.

 Für nähere Informationen können sich Interessierte an Alli-
anzmanagerin Nadine Höhne in der Geschäftsstelle der Kommu-
nalen Allianz A7 Franken West melden.

Kommunale Allianz A7 Franken West
c/o Verwaltungsgemeinschaft Uffenheim
Marktplatz 16, 97215 Uffenheim
Tel.: 09842/207-25
nadine.hoehne@uffenheim.de
www.franken-west.de

Konzert mit Gankino Circus
Am Freitag, den 23.09.2022, kommt 
„Gankino Circus“ erneut in die Roß-
mühle Burgbernheim, um das coro-
nabedingt abgesagte Konzert vom 
März 2020 nachzuholen.

„Anarchisch, verrückt, brillant“, so be-
schreibt die Süddeutsche Zeitung ein Kon-
zert von Gankino Circus. Aber was heißt 
schon Konzert? Ein Auftritt der vier Musi-
ker ist weniger ein Konzert als vielmehr 
ein weltmusikalisches Schauspiel, ein 
kabarettistisches Spektakel, eine subkul-
turelle Sensation! Aktuell präsentiert die 
Band aus dem fränkischen Dietenhofen 
ihren neuesten Geniestreich: ein aberwit-
ziges Konzertkabarett-Programm namens 
„Irrsinn und Idyll“. Mit rasanten Melodien 
und unbändiger Spielfreude rücken Ganki-
no Circus der Musik ihrer Heimat zu Leibe 
und machen sie durch ihren einzigartigen 
Humor dem Publikum zugänglich. 

Ralf Wieland, genialer Geschichtener-
zähler und Gitarrist, führt durch das Programm und lässt auf ur-
komische Weise den Wahnsinn hinter der fränkischen Dorf idylle 
hervorschimmern. Mit von der Partie sind: der ebenso elegante 
wie therapiebedürftige Arztsohn Dr. Simon Schorndanner Junior 

an Saxofon und Klarinette. Der launische 
Akkordeonmeister und leidenschaftliche 
Landwirt Maximilian Eder aus der tra-
ditionsreichen Dynastie der Eders. Und 
natürlich der lausbübische Percussion-
Tausendsassa Johannes Sens, der sich 
wie wild in die Herzen der Zuschauer 
trommelt, um sich dann im Moment 
höchster musikalischer Virtuosität die 
Kleider vom Leib zu reißen. 

Zeitgemäße Volksmusik, anarchische 
Spielfreude und raffinierter Wortwitz 
vermengen sich bei Gankino Circus zu 
einer kuriosen Melange, über die der Ka-
barettist Matthias Egersdörfer sagt: „Als 
ich Gankino Circus zum ersten Mal gehört 
habe, hatte ich Tränen in den Augen.“ 
Und wer den Kabarett-Berserker Egers-
dörfer kennt, weiß: Den Mann bringt so 
schnell nichts zum Weinen … 

Beginn ist um 20.00 Uhr, Saalöffnung 
um 19.00 Uhr. Die Karten können ab so-
fort im Rathaus Burgbernheim bei Herrn 

Geißendörfer, Zi.Nr. 10, Tel: 09843/309-10, zum Preis von 23,00 € 
erworben werden. 

Alle Karten aus 2020 behalten ihre Gültigkeit. 
Restkarten sind noch erhältlich!
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 BURGBERNHEIM:

21.05.2022 Luke Parti
Eltern: Claudia und Gábor Parti
Adresse: Schloßquergasse 8, 91593 Burgbernheim

30.05.2022 Valentina-Sofie Gärtner
Mutter: Sophia Gärtner
Adresse: Straizergasse 8, 91593 Burgbernheim

24.06.2022 Maximilian Mendl
Mutter: Anika Mendl
Adresse: In der Schubertin 7, 91593 Burgbernheim

01.07.2022 Kiyan Janz
Mutter: Millane Janz
Adresse: Innere Bahnhofstraße 10, 91593 Burgbernheim

18.07.2022 Amelie Haily Cop
Eltern: Gabi und Martin Cop
Adresse: Honigbirnenweg 30, 91593 Burgbernheim

20.07.2022 Ella Theresia Schneider
Eltern: Lena und Stefan Schneider
Adresse: Am Brechhaus 4, Schwebheim, 
 91593 Burgbernheim

22.07.2022 Merle Harttung
Mutter: Samantha Harttung
Adresse: Untere Rathausgasse 4, 91593 Burgbernheim 

Mut-Ausbruch in Berna
Lust auf ein unkonventionelles Projekt gemeinsam mit an-
deren, wo kreative und handwerkliche Fähigkeiten gefragt 
sind und es auch um spirituellen Tiefgang geht? 

Dann herzliche Einladung zum MUT-Ausbruch in Berna mit 
einem Workshop am 5. Oktober 2022, 17 Uhr, Treffpunkt Frei-
bad, mit einem Rundgang durchs Gründlein geführt von Stadt-
gärtner Ernst Grefig. 

Denn wir haben eine Idee zu einem Pilgerweg – in einem 
Streuobstgrundstück unterhalb des (Kultur)Bahnhofs Wildbad – 
und Lust, mit anderen gemeinsam etwas daraus zu machen.

MUT – was genau soll das heißen? Die drei Buchstaben stehen 
für die drei Worte „missional“, „unkonventionell“ und „Tandem“. 
Mit diesen drei Worten will die Kirche selbst dazu ermutigen, 
aus klassischen kirchlichen Strukturen hinauszugehen und sich 
umzuschauen: Was braucht es bei uns, in unserem Quartier, in 
unserer Region – und was können wir dazu beitragen? 

Daher suchen wir Menschen, die sich genau darauf einlassen 
wollen: die als „bunter Haufen“ zusammenkommen, um zu 
schauen was möglich ist, wenn wir aufeinander hören, miteinan-
der diskutieren, voneinander lernen. Bei unserem ersten Treffen 
wollen wir daher genau das: einen Eindruck vor Ort gewinnen, 
erste Ideen sprudeln lassen und ein weiteres Treffen zwecks 
konkreter Ideensammlung ausmachen.

Wir, das sind bisher drei Menschen, die für dieses MUT-Projekt, 
eine Kooperation zwischen Bildung evangelisch, zwischen Tau-
ber und Aisch sowie der Stadt Burgbernheim angeregt haben. 
Wir hoffen, dass wir bald noch mehr werden: Hartmut Assel, 
Landessynodaler und Stadtrat Burgbernheim, Maria Rummel, 
zertifizierte Pilgerbegleiterin und Heidi Wolfsgruber, mit Bildung 
beauftragte Pfarrerin.

Wir freuen uns, wenn auch Du mit dabei bist!

Mehr Infos und Kontakt: 
Heidi Wolfsgruber, Tel 09339/989 99 97, 
heidi.wolfsgruber@elkb.de, 
www.bildung-evangelisch.com

Ferienprogramm
In der zweiten Augustwoche fand im Atelier in der Wasser-

gasse das Ferienprogramm des Vereins MusiKunst statt. An zwei 
Tagen wurde mit viel Eifer und Fantasie gemalt, gedruckt und 
geschnitten. Es entstanden zwei Bilder mit den sommerlichen 
Themen „Meer“ und „Eisbecher“.

Sowohl für die Kinder, als auch für die Veranstalterin Irmtraud 
Schmidt-Hartung waren das zwei tolle Tage! 
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EinHeimischer Obstankauf 2022
Die 2014 gegründete Genossenschaft „Streuobst Mittelfranken-

West eG“ kauft in diesem Jahr im Landkreis Neustadt a.d.Aisch/
Bad Windsheim wieder Äpfel und Most-/Saftbirnen auf. 

EinHeimischer ist ein Zusammenschluss von Kommunen und 
Obst- und Gartenbauvereinen unseres Landkreises sowie vieler 
Unternehmen, Gastronomen und Privatpersonen. Alle Mitglieder 
vereint die Freude an der schönen fränkischen Kulturlandschaft, 
die Verantwortung für unsere Natur und natürlich der Genuss 
frischer naturbelassener Säfte, Schorlen, Seccos, und Glühmost.

Da wir dieses Jahr dringend Birnensaft für unseren Glühmost 
und Secco benötigen, gibt es zwei extra Termine nur für Birnen, 
die wir dann mit einem extra Aufschlag von 2 € – also für Mit-
glieder 16 €/100 kg und Nichtmitglieder 12 €/100 kg entgelten.

Birnen-Termine:
10.09.  Nur Saft- und Mostbirnen !!! in Burgbernheim und 

Uffenheim, 13 – 15 Uhr
17.09.  Nur Saft- und Mostbirnen !!! in Uffenheim, Trautskir-

chen und Gutenstetten, 13 – 15 Uhr

Äpfel und Saftbirnen-Termine
24.09.  Äpfel und Saftbirnen in Burgbernheim, Uffenheim, 

Trautskirchen, Gutenstetten, 9 – 13 Uhr

08.10.  Äpfel und Saftbirnen in Burgbernheim, Uffenheim, 
Trautskirchen, Gutenstetten, 9 – 13 Uhr

22.10.  Äpfel und Saftbirnen in Burgbernheim, Uffenheim, 
Trautskirchen, Gutenstetten, 9 – 12 Uhr

14 € je 100 kg für Mitglieder der Genossenschaft
10 € je 100 kg für Nichtmitglieder

Burgbernheim (Steinbacher Mühle am Bahnhof) 
Uffenheim (Agrarhandel Schilling am Bahnhof) 
Trautskirchen (Bauhof) 
Gutenstetten (Schulstr. – Obsthaus)

EinHeimischer hat in den letzten Jahren mehrere Auszeichnungen 
erhalten: 
1. Preis für die „Rote Schorle“ bei den Streuobsttagen 2018, 
1.  Preis für den Secco „KIR REGIONAL“ bei den Streuobsttagen 

2019, „Rote Schorle“ wurde Gewinner beim Spezialitätenwett-
bewerb 2019 der Metropolregion Nürnberg 

Nur aus gutem Obst können gute Säfte werden!
Daher bittet die Genossenschaft auch dieses Jahr, nur aus-

gereiftes und faulstellenfreies Obst aus nicht gespritzten und 
nicht gedüngten Streuobstbeständen oder gleichwertig anzu-
liefern.

Singen ist ’ne coole Sache
Drei-Chöre-Konzert auf dem Kapellenberg

Es firmierte unter dem Titel „Konzertchen“ und wurde am Ende
ein beeindruckender Auftritt: Drei Burgbernheimer Chöre 

begeisterten unter dem Dach uralter Linden und ernteten reich-
lichen Applaus des dankbaren Publikums.

Das wunderschön gelegene Kapellenbergplateau mit Blick auf 
den Kirchturm und die Windsheimer Bucht bot den passenden 
Rahmen für eine schwungvolle wie kurzweilige Singstunde. 
Der von Romy Hauptmann geleitete Kinderchor Bunte Vögel 
machte den Anfang und gab sogleich mit dem fröhlichen Song 
„Singen ist ´ne coole Sache!“ die Richtung für 
den weiteren Abend vor. Sodann entführte 
der Männergesangverein die Zuhörer – ange-
sichts warmer Temperaturen ganz passend –
in eine „Südliche Sommernacht“. Nicht weniger 
gut gestimmt gab nun der Kirchenchor St. Johan-
nis, unter Leitung von Hannes Hauptmann, die 
„Launige Forelle“ von Franz Schubert zum Be-
sten – dies auch in einer flotten Mozart-Variante. 
Genauso schwungvoll ging es mit den Bunten 
Vögeln weiter, die nicht nur zum Sambatanzen 
einluden, sondern auch mit „Freude schöner 
Götterfunken“ den europäischen Gedanken 
hochhielten. 

Viel zu schmunzeln gab es dann beim von 
Christian Glowatzki dirigierten Männergesang-
verein, der offensichtlich zu viele Pfunde am 
Hosenbund zu beklagen hatte. Als jedoch der 

STS-Song „Irgendwann bleib´ i dann dort“, intoniert wurde, lehnte 
sich so mancher Konzertgast entspannt zurück und ließ die Blicke 
versonnen ins weite Tal hinabschweifen. Nicht fehlen durfte zum 
Schluss ein Lied des Kirchenchores aus dem Edzerdla-Repertoire, 
dessen Text der Heimatdichter Helmut Haberkamm für den da-
maligen Gottesdienst ins Fränkische „übersetzt“ hatte. Der Chor 
wurde hierbei von Thomas Rohler am Keyboard sehr harmonisch 
begleitet. Das „Konzertchen“ auf dem Kapellenberg – ein in die-
ser Weise neues Format – machte jedenfalls so richtig Lust auf 
eine Fortsetzung.
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Mobile
Problemmüllsammlung
Herbstsammlung der Abfallwirtschaft des Landkreises

Von A wie Abflussreiniger bis Z wie Zeichentusche reicht die 
Bandbreite problematischer Stoffe, die bei der mobilen Problem-
müllsammlung des Landkreises abgegeben werden kann. In der 
Zeit von Dienstag, 13. September 2022 bis Montag, 26. September 
2022 ist die mobile Problemmüllsammlung im Landkreis unter-
wegs. Die Fachkräfte führen die Stoffe einer umweltgerechten 
Entsorgung beziehungsweise Wiederaufbereitung zu. Die Abfall-
wirtschaft bittet, Flüssigkeiten nur in fest verschlossenen Behäl-
tern anzuliefern (maximal 30-Liter-Gebinde). 

Grundsätzlich ist die Annahme von Problemabfällen begrenzt 
auf haushaltsübliche Mengen aus Privathaushalten. Abfälle über 
25 Kilogramm beziehungsweise Liter oder gewerbliche Mengen 
können nur in Ausnahmefällen bei ausreichenden Kapazitäten zu 
einem Preis von ein Euro je Kilogramm beziehungsweise Liter an-
genommen werden. Nicht angenommen werden unter anderem 
Asbest, Gasflaschen, Sonderabfälle aus Industrie und Gewerbe 
sowie Sperrmüll und Wertstoffe. 

Bei der Abgabe von Spritzmitteln werden drei Euro je Kilogramm 
verrechnet. Darüber hinaus wird folgendes Entgelt fällig: Altöl 0,50 
Euro pro Liter, Kfz-Batterien 2,50 bis fünf Euro je Stück, Feuerlö-
scher ab dem dritten Löscher je Anlieferung fünf Euro je Stück. Bei 
Altreifen sind 3,50 Euro je Stück für Pkw-Reifen ohne Felgen zu 
zahlen, fünf Euro je Stück für Pkw-Reifen mit Felgen, Schlepperrei-
fen werden nach Größe abgerechnet.

Dienstag, 13. September 2022 
11:00-11:45 Uhr Schwarzscheune, Ende der Schloßstr., Illesheim

Donnerstag, 22. September 2022 
12:30-13:15 Uhr Gewerbegebiet „An der Wolben“, Gallmersgarten 
14:00-15:15 Uhr Stadt Garagen, Pointweg, Burgbernheim 
16:15-17:00 Uhr Bachbrunnweg 4, Marktbergel

Über die mobile Problemmüllsammlung hinaus wird an der En-
ergie- und Verwertungsanlage in Dettendorf ganzjährig Problem-
müll angenommen: Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag von 
8:30 bis 12:30 Uhr und von 13:30 bis 16:00 Uhr, Donnerstag von 
13:30 bis 18:30 Uhr und Samstag von 08:30 bis 14:00 Uhr. 

Für Rückfragen: 
Abfallberatung des Landkreises 
Max Schmidt 
Tel. 09161 92-3435 
Mail: abfall@kreis-nea.de

10.09.22
BABY-&-KINDER-
SECONDHAND 
BASAR
Von 10.00 Uhr bis 16.00 Uhr in der Grund- und 
Mittelschule Burgbernheim

Am 10.09.22 findet in der Aula der Grund- und Mittelschule 
Burgbernheim ein Baby & Kinder-Secondhandbasar statt. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 

Baby- und Kinder 

Basar

────

10.09.2022

────

Verkauf von 10.00 
bis 16.00 Uhr

────

Anmeldung für 
Verkäufer*Innen unter: 

info@freie-buerger-
burgbernheim.de

oder telefonisch unter

0176/81038520

Verkaufsgebühr 5 Euro
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Einsätze/Alarmmeldungen:
20.06. 08:46 Uhr Türöffnung – Person in Gefahr, Äußere Bahnhofstraße
24.06. 15:12 Uhr Verkehrsunfall mit mehreren Pkw, Autobahn A7 km 720 Richtung Würzburg
25.06. 13:53 Uhr Gasgeruch, Ostdeutsche Straße
01.07. 02:38 Uhr Türöffnung – Person in Gefahr, Hirschengasse
16.07. 08:17 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Im Grund
16.07. 10:48 Uhr Verkehrsunfall mit mehreren Pkw, Autobahn A7 km 718 Richtung Ulm
18.07. 16:08 Uhr Pkw-Brand, Autobahn A7 km 712 Richtung Ulm
18.07. 16:51 Uhr Brand landwirtschaftliches Gerät, Steinsfeld
27.07. 19:23 Uhr Brand Freifläche, Hagenmühle
04.08. 02:38 Uhr Türöffnung – Person in Gefahr, Rodgasse
06.08. 12:59 Uhr Fahrzeugöffnung akut, Autobahn A7 Raststätte Ohrenbach-Ost
09.08. 07:57 Uhr Rauchentwicklung im Freien, Marktbergel
10.08. 14:04 Uhr Brand Freifläche, Bundesstraße B470, Höhe Burgbernheim
12.08. 20:33 Uhr Baum auf Straße, Hinter den Gärten
13.08. 09:52 Uhr Verkehrsunfall mit eingeklemmter Person, Bergeler Straße
16.08. 10:51 Uhr Rettung Kleintier, Aumühle
18.08. 14:07 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Rothenburger Straße

Termine (vorbehaltlich evtl. Änderungen oder Corona-Beschränkungen):
14.09. 19:30 Uhr  Übung  05.10.  19:00 Uhr Jugendfeuerwehr
24.09. 09:30 Uhr  Wissenstest Jugendfeuerwehr,  12.10. 19:30 Uhr  Übung
   Herbolzheim  15.10. 15:00 Uhr  Gerätedienst
24.09. 16:00 Uhr  Lange Nacht der Feuerwehren 25.10. 19:15 Uhr  Atemschutzübungsstrecke
26.09. 19:30 Uhr  Festausschuss-Sitzung    Bad Windsheim
28.09. 19:30 Uhr  Übung Absturzsicherung  26.10. 19:30 Uhr  Übung Maschinisten 
04.10. 18:30 Uhr  Atemschutzübungsstrecke 02.11. 19:00 Uhr  Jugendfeuerwehr
   Bad Windsheim 09.11. 19:30 Uhr Übung  
 www.ffw-burgbernheim.de

Ehrungsabend der Stadt Burgbernheim
Am Ehrungsabend der Stadt Burgbernheim konnten stell-
vertretender Landrat Reinhard Streng und Kreisbrandrat 
Alfred Tilz zusammen mit Bürgermeister Matthias Schwarz 
und Feuerwehr-Referent Peter Bauerreis zahlreiche Feuer-
wehrkameraden für langjährigen Dienst in ihren Wehren 
auszeichnen.

Das silberne Ehrenkreuz für 25 Jahre bekamen überreicht: Jan 
Angermann, Thomas Fischer, Markus Hufnagel, Stefan Moll, Jörg 
Müller, Martin Schwarz (alle Burgbernheim) und aus Schwebheim 
Thomas Englert, Alexander Meyer, Matthias Müller und Thorsten 
Schwarz. Für 40 Jahre erhielten die Buchheimer Günther Geuder, 
Robert Hegwein, Wilhelm Kohler sowie Andreas Gundel und 
Günther Pfund (beide Burgbernheim) und Hans Gundel (Schweb-
heim) das goldene Ehrenkreuz und einen Gutschein für einen 
kostenlosen Aufenthalt im Feuerwehr-Erholungsheim Bayrisch 
Gmain.

Das Feuerwehr-Ehrenkreuz in Silber des Landesfeuerwehr-
Verbandes Bayern ging an Kreisbrandmeister und Gerätewart 
Gerhard Kallert.

Bei all’ den freudigen Ehrungen, hieß es an diesem Abend aber 
auch Abschied nehmen. So galt der Dank Martin Obermeier, der 
bereits 1978 in die Feuerwehr Burgbernheim eingetreten ist. Da 
er die gesetzliche Altersgrenze erreicht hat, schied er aus dem 
Einsatz-Dienst aus. Während seiner aktiven Zeit war er unter 

anderem als Gerätewart tätig, war Atemschutzgeräteträger und 
Maschinist und versah einige Jahre das Amt des Hausmeisters 
im Feuerwehr-Gerätehaus. Ebenfalls die Altersgrenze erreicht hat 
der für Burgbernheim zuständige Kreisbrandinspektor Dieter Bo-
dendörfer aus Bad Windsheim. Beide wurden von der Feuerwehr 
und der Stadt Burgbernheim würdig verabschiedet.

Bereits eine Woche vorher bekam Kreisbrandmeister Marco 
Schrödl im Rahmen des Kreisjugendfeuerwehrtages in Uffen-
heim die silberne Ehrennadel der Deutschen Jugendfeuerwehr 
verliehen.
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Wandern im 
Naturpark 
Frankenhöhe!

Alle vier Gemeinden unserer Verwal-
tungsgemeinschaft haben zusammen 
mit der Gemeinde Windelsbach eine 
Wanderkarte für 22 markierte Wan-
derungen in der Frankenhöhe heraus-
gegeben. Die Region ist ein beliebtes 
Ziel für Wanderer. Es gibt viele kurze 
und längere Strecken zur Auswahl.

Kleinode wie der Hirschteich, das 
einzigartige Tiefenbachtal vom traditi-
onsreichen Wildbad Richtung Gallmers-
garten, sehr viele alte Eichen, die Aus-
sichtsplattform Teufelshäuschen, kleine 
Täler am Anstieg der Frankenhöhe und 
vieles mehr.

Einige Routen bieten herrliche Aus-
blicke, wie den vom Petersberg bei 
Marktbergel, oder sind wie der Streuob-
sterlebnispfad in Burgbernheim für die 
ganze Familie attraktiv. Es gibt viel zu 
entdecken. Die Karte ist kostenlos.

15
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BODYSTYLING
mit Doris Seybold-Wollmershäuser

Abwechslungsreiche Sportübungen für jedes Alter. Jede Wo-
che wird eine neue Technik angewandt um unsere Körper zum 
schwitzen zu bringen. Muskelkater garantiert!

Montag von 18 – 19 Uhr 
ab 26.9. – 19.12.2022

Mitglieder: 20 €
Nichtmitglieder: 60 €

RUNDUM FIT 
mit Diane Hufnagel

Das Training beinhaltet: Aufwärmen, Kondition, Koordination, 
Kraft, Stretching und Cool Down (Entspannung).

Mittwochs von 9 – 10 Uhr
ab 12.09. – 16.12.2022

Mitglieder: 20 €
Nichtmitglieder: 60 €

FATBURN
mit Cathy Hofmann

So lässt sich in kürzester Zeit die gesamte Figur nicht nur 
straffen und in eine super Form bringen, sondern Sie verbes-
sern gleichzeitig auch nachhaltig Ihre allgemeine Fitness. Das 
Fatburning-Workout bringt Ergebnisse für jeden Fitnesstyp, 
denn das Programm eignet sich für Einsteiger genauso wie für 
ambitionierte und erfahrene Workout-Fans.

Mittwochs von 19 - 20 Uhr 
Anmeldung und Infos unter 0176/43513408

FIT FOR FUN
mit Diane Hufnagel

Spiel und Spaß für jedes Alter! (Mindestteilnehmerzahl 8)

Donnerstags von 19 - 20:30 Uhr
ab 15.09. – 16.12.2022

Mitglieder: 20 €
Nichtmitglieder: 60 €

YIN YOGA
mit Yvonne Kirchberger

Bei Yin-Yoga wird dem Körper Zeit gegeben, sich langsam 
zu öffnen und zum anderen tritt die Beschäftigung mit der 
eigenen Gedankenwelt in den Vordergrund. Während der 
Körper langsam nachgibt und alle nicht benötigten Muskeln 
losgelassen werden können, hat man Zeit emotionale Themen 
(die zweifellos auftauchen werden) zu bearbeiten oder gar 
in einen ruhigen, meditationsähnlichen Zustand zu gleiten. 
Der langsame Übungsstil während den Stunden ermöglicht 
es, wachsam für den eigenen Zustand und die Signale des 
Körpers zu werden.

Freitags von 17 – 18 Uhr, 
ab 23.09. – 16.12.2022

Mitglieder: 25 €
Nichtmitglieder: 60 €

Alle Kurse fi nden in der Schulsporthalle 
in Burgbernheim statt.

Infos und Anmeldung:
Katrin Cervizzi 
Tel. 0170/3147750 (auch per Whats App) 

KURSPROGRAMM DES TSV BURGBERNHEIM AB SEPTEMBER

Scan mich!



MITTEILUNGSBLATT Stadt BurgbernheimNr. 85 September/Oktober

17

SPIEL & SPASS FÜR 
GRUNDSCHÜLER
mit Sakina Neumann

Montag von 16 – 17 Uhr 
ab 26.9. – 19.12.2022

KINDERTURNEN
4 – 6 JAHRE
mit Maria Kühn, Sarah Pollok, 
Susi Thürauf

Mittwoch von 15:30 – 16:30 Uhr 
ab 14.9. – 19.12.2022

KINDERKURSPROGRAMM DES 
TSV BURGBERNHEIM AB SEPTEMBER

Sc
an

 m
ic

h!

ELTERN-KIND-TURNEN
mit Claudia Bleuler, 
Dorina Göbel

Dienstag von 14:30 – 17:30 Uhr 
ab 06.9. – 19.12.2022

Aufbau:  14:30 – 15:00 Uhr
1. Gruppe: 15:00 – 16:00 Uhr
2. Gruppe: 16:00 – 17:00 Uhr
Abbau:  17:00 – 17:30 Uhr

Alle Kurse fi nden in der Schulsporthalle 
in Burgbernheim statt.

Infos und Anmeldung:
Sakina Neumann 

Tel. 0160/1540965 (auch per Whats App) 

WIR SUCHEN DICH!
Bist DU mindestens 7 Jahre alt? 
Hast DU Lust auf Volleyball und eine Menge Spiel und Spaß?
Willst DU dir das Volleyballspielabzeichen verdienen?

Dann schau doch bei uns im Training vorbei, 
ganz egal ob Mädchen oder Junge!

WANN?
Immer donnerstags von 16.15-17.45 Uhr, 
beginnend am 15.09.2022 nach den Ferien!

WO?
Sporthalle an der Schule in Burgbernheim
(Schulstr. 1, 91593 Burgbernheim) 

TRAINERTEAM:
Silke Popp, Ina Ußmüller, Stefan Krumsdorf, 
Amelie Botsch, Lilly Botsch & Christina Fischer

WAS IST ZU BEACHTEN?
 Bitte komme bereits in Sportkleidung zum Training, 

nur die Sportschuhe ziehen wir erst in der Sporthalle an. 
 Bist du ein Mädchen mit langen Haaren? Dann mache dir einen Zopf!
 Etwas zum Trinken ist wichtig, aber bitte nicht in Glasflaschen.

Hast du noch weitere Fragen?
Dann sprech‘ uns an oder melde dich bei Chrissi Fischer 
(Mobil: 0170 4964801, Mail: christina.fischer.volleyball@gmx.de ) 

WIR FREUEN UNS AUF DICH!

Bist DU mindestens 7 Jahre alt? Hast DU Lust auf Volley-
ball und eine Menge Spiel und Spaß? Willst DU dir das 
Volleyballspielabzeichen verdienen?

Dann schau doch bei uns im Training vorbei, 
ganz egal ob Mädchen oder Junge!

WANN?
Immer donnerstags von 16.15-17.45 Uhr,
beginnend am 15.09.2022 nach den Ferien!

WO?
Sporthalle an der Schule in Burgbernheim
(Schulstr. 1, 91593 Burgbernheim)

TRAINERTEAM:
Silke Popp, Ina Ußmüller, Stefan Krumsdorf,
Amelie Botsch, Lilly Botsch & Christina Fischer

WAS IST ZU BEACHTEN?
•  Bitte komme bereits in Sportkleidung zum Training, nur 

die Sportschuhe ziehen wir erst in der Sporthalle an. 
•  Bist du ein Mädchen mit langen Haaren? Dann mache 

dir einen Zopf!
•  Etwas zum Trinken ist wichtig, aber bitte nicht in Glas-

flaschen.

Hast du noch weitere Fragen?
Dann sprech‘ uns an oder melde dich bei Chrissi Fischer 
(Mobil: 0170 4964801, Mail: christina.fischer.volleyball@
gmx.de )

WIR FREUEN UNS AUF DICH!

WIR SUCHEN DICH!
Bist DU mindestens 7 Jahre alt? 
Hast DU Lust auf Volleyball und eine Menge Spiel und Spaß?
Willst DU dir das Volleyballspielabzeichen verdienen?

Dann schau doch bei uns im Training vorbei, 
ganz egal ob Mädchen oder Junge!

WANN?
Immer donnerstags von 16.15-17.45 Uhr, 
beginnend am 15.09.2022 nach den Ferien!

WO?
Sporthalle an der Schule in Burgbernheim
(Schulstr. 1, 91593 Burgbernheim) 

TRAINERTEAM:
Silke Popp, Ina Ußmüller, Stefan Krumsdorf, 
Amelie Botsch, Lilly Botsch & Christina Fischer

WAS IST ZU BEACHTEN?
 Bitte komme bereits in Sportkleidung zum Training, 

nur die Sportschuhe ziehen wir erst in der Sporthalle an. 
 Bist du ein Mädchen mit langen Haaren? Dann mache dir einen Zopf!
 Etwas zum Trinken ist wichtig, aber bitte nicht in Glasflaschen.

Hast du noch weitere Fragen?
Dann sprech‘ uns an oder melde dich bei Chrissi Fischer 
(Mobil: 0170 4964801, Mail: christina.fischer.volleyball@gmx.de ) 

WIR FREUEN UNS AUF DICH!
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SG Burgbernheim Fußball- Saison 2022/2023
Die Herren SG mit der SpVgg Gallmersgarten-Steinach geht in 

die zweite Runde. Leider diese Saison nur mit einer Mannschaft 
unter der Leitung von Interims-Trainer Roman Mollwitz am Start.

• A- Klasse SG Burgbernheim/Gallmersgarten

Heimspiele werden abwechselnd an beiden Orten (Burgbern-
heim u. Gallmersgarten) gespielt.

Zehn Jahre Jugend-Spielgemeinschaft mit Marktbergel; für das 
Jubiläumsjahr konnten seit einigen Jahren erfreulicherweise wieder 
alle Altersklassen, von der G- bis zur A-Jugend, gemeldet werden.

G-Jugend (U7):
Trainer: André Metz Tel. 0170 5792151
Co-Trainer: Tim Siemund und Marcel Hartmann

F2-Jugend (U8):
Trainer: Peter Heil  Tel. 0176 23304722
Co-Trainer: Thomas Ernst, Marcel Kohl und Thomas Rauh

F1-Jugend (U9):  
Trainer: Matthias Bauereiß  Tel. 0160 97220896
Co-Trainer: Thomas Frank Tel. 01522 7192346
 Roman Mollwitz  Tel. 0151 70838565 

E-Jugend (U10):  
Trainer: Peter Heil  Tel. 0176 23304722  
Co-Trainer: Florian Joachimsthaler

E-Jugend (U11):
Trainer: Bastian Karr Tel. 0162 9819213

D-Jugend (U12/13):
Trainer: Christoph Heidecker Tel. 0152 52757182
Co-Trainer: Leo Navarro Tel. 0152 54263218
 Florian Blatz Tel. 0151 10626815

C-Jugend (U14/15):
Trainer: Florian Schmid Tel. 0176 31774621
Co-Trainer: Christian Löder Tel. 0174 9296532

B-Jugend (U16/17):
Trainer: Manuel Wirth Tel. 0160 7910088
Co-Trainer: Nico Schönstein Tel. 0152 36792297

A-Jugend (U18/19):
Trainer: Werner Knoop Tel. 09843 936261
Co-Trainer: Thomas Markert

Sollte Ihr Kind, egal ob Mädchen oder Junge, Interesse am 
Fußball haben, dürfen Sie sich gerne jederzeit bei dem für Ihren/
Seinen Jahrgang zuständigen Trainer melden (mehr Infos unter 
https://www.tsvburgbernheim.de).

Bei der Jugendarbeit selbst (egal in welcher Sparte), 
würden wir uns auch über jegliche Art von Unterstüt-
zung freuen!!! 
Infos: Volker Prehmus, Telefon 01755925435

Fußball-Saisonstart 2022/2023 im Jugendbereich Mitte Septem-
ber (Kerwa-Wochenende). Die Herren spielen bereits seit Mitte 
August.

F1-Jugend on the Road
Zum Abschluss einer gelungenen Saison fuhren 

11 Spielerinnen und Spieler der F1-Jugend mit den 
Trainern und Betreuern Florian Joachimsthaler, Marcel 
Kohl, Bernhard Dottl, Stefan Musch und Peter Heil für 
ein Wochenende (15.07. – 17.07.2022) in die Jugendher-
berge nach Fulda.

Auf dem Programm standen abendliche Spiele (Rallye 
durch die Jugendherberge und 1-2-oder-3), ein Besuch 
im Freibad Rosenau, Tischtennis und natürlich Fußball. 

Das Team bestritt im Rahmen des Jugendtages der 
SG Viktoria Bronnzell, einem Fuldaer Verein, ein Spiel 
gegen die F-Jugend der SG Barockstadt Fulda. Die Ful-
daer Mannschaft, bestehend aus Spielern des jüngeren 
F-Jugend-Jahrgangs, war mit Spielern der E2-Jugend 
verstärkt worden. Unsere Jungs und Mädels ließen sich 
nicht beeindrucken und erzielten einen 7:1-Sieg. 

Im Freibad tobten die Mädels und Jungen im Strö-
mungskanal oder rutschten. Ein besonderes Highlight waren die 
Sprünge der Kinder und Betreuer vom 5m-Sprungturm.

Auf der Heimfahrt fielen dem einen oder der anderen kurzzeitig 
die Augen zu. Glücklich und mit vielen neuen Eindrücken endete 
die Mannschaftsfahrt am Marktplatz in Burgbernheim.

Eine Wiederholung ist schon geplant! Ein besonderer Dank geht 
an die beiden Vereine unserer Jugendspielgemeinschaft (TSV 
Burgbernheim und TSV Marktbergel) sowie den Förderverein 
des TSV Burgbernheim für die großzügige Unterstützung dieses 
rundum gelungenen Wochenendes.



MITTEILUNGSBLATT Stadt BurgbernheimNr. 85 September/Oktober

1919

Fußballspiele September bis November 
Herren:
10.09.2022 17:00 FV Fortuna Neuses e.V. II – SG Burgbernheim/Gallmersgarten 
18.09.2022 16:00 SG Burgbernheim/Gallmersgarten – FC Wiedersb.-Neunk. (Sportanlage Burgbernheim)
25.09.2022 15:00 SG Burgbernheim/Gallmersgarten – TSV Marktbergel II (Sportanlage Gallmersgarten)
02.10.2022 15:00 1. FC Neunstetten – SG Burgbernheim/Gallmersgarten 
09.10.2022  SG Burgbernheim/Gallmersgarten SPIELFREI
15.10.2022 16:00 SG Burgbernheim/Gallmersgarten – SSV Egenhausen (Sportanlage Gallmersgarten)
23.10.2022 15:00 SG Burgbernheim/Gallmersgarten – TSV Schnelldorf (Sportanlage Burgbernheim)
30.10.2022 13:00 SG Weinberg/Aurach – SG Burgbernheim/Gallmersgarten
06.11.2022 15:00 SG Burgbernheim/Gallmersgarten – TSV Lehrberg II (Sportanlage Gallmersgarten)
13.11.2022 14:30 SG Burgbernheim/Gallmersgarten – SG Colmberg/Oberdachstetten (Sportanlage Burgbernheim)
20.11.2022 12:30 FC Dombühl II – SG Burgbernheim/Gallmersgarten

A-Jugend:
Heimspielort Burgbernheim
17.09.2022 14:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Uffenheim/Adelshofen/Hohlach
24.09.2022 15:30 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Langenzenn/Wilhermsdorf
01.10.2022 15:30 SG Burgbernheim/ Marktbergel – SG Laubendorf/Burggrafenhof
08.10.2022 13:00 SG Flachslanden/Rügland – SG Burgbernheim/Marktbergel
15.10.2022 15:30 SG Burgbernheim/ Marktbergel – SG Emskirchen/Hagenbüchach
21.10.2022 19:30 Ipsheim/Obernd/Dietersh/Schauerh/Ickel/Lenk – SG Burgbernheim/Marktbergel
29.10.2022 15:30 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG TSV Franken Neustadt/DTV Diespeck II

B-Jugend:
Heimspielort Burgbernheim
18.09.2022 10:30 SG Burgbernheim/Marktbergel – Geslau/Brodsw/Leutersh/Meinhardsw/Wieders-Neunk
24.09.2022 16:15 ESV Ansbach-Eyb – SG  Burgbernheim/ Marktbergel
02.10.2022 10:30 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Elpersdorf/Schalkhausen
09.10.2022 10:30 TSV Fichte Ansbach – SG Burgbernheim/Marktbergel
15.10.2022 10:30 SG Merkend/Mittelesch/WolfrEschenb II – SG Burgbernheim/Marktbergel
23.10.2022 10:30 SG Burgbernheim/Marktbergel – FV Fortuna Neuses
29.10.2022 10.30 SG Lehrberg/Oberd/WeWz/ Colm – SG Burgbernheim/Marktbergel

C-Jugend:
Heimspielort Marktbergel
17.09.2022 12:30 SG Burgbernheim/Marktbergel – JFG Oberes Zenntal Spielort Burgbernheim
24.09.2022 14:15 SG Wernsbach-W/Oberd/ Colm/Lehr II – SG Burgbernheim/Marktbergel
01.10.2022 13:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Weigenheim/Gülchsheim/Gollhofen/Aub II
07.10.2022 18:30 SG Uffenheim/Adelshofen/Hohlach – SG Burgbernheim/Marktbergel
16.10.2022 13:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Ipsheim/Obern/Schauer/Lenk/Diet/Icke
22.10.2022 13:00 SG Burgbernheim/ Marktbergel – SG Rügland/Flachslanden
30.10.2022 10:00 SG Franken Neustadt/Diespeck II – SG Burgbernheim/ Marktbergel

D-Jugend:
Heimspielort Marktbergel
16.09.2022 18:00 SG Rothenburg/Gebsattel – SG Burgbernheim/Marktbergel
23.09.2022 18:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Losaurach/Markt Erlbach
01.10.2022 12:00 SVG Steinachgrund II – SG Burgbernheim/Marktbergel
07.10.2022 18:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Sugenheim/Mkt.Bibart/Mkt.Nordheim
15.10.2022 10:30 SG DTV Diespeck/TSV Franken Neustadt – SG Burgbernheim/Marktbergel
21.10.2022 18:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Langenzenn/Wilhermsdorf
28.10.2022 18:00 SG Uffenheim/Adelshofen/Hohlach – SG Burgbernheim/Marktbergel
04.11.2022 18:00 SG Burgbernheim/Marktbergel – SG Ipsheim/Ober/Schau/Diet/Lenk/Ickel
12.11.2022 11:00 SV Viktoria Weigenheim – SG Burgbernheim/Marktbergel
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Tagesordnung der 26. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 21.07.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 02.06.2022

2. Bauleitplanung des Marktes Marktbergel; Erlass einer Satzung über die Einbeziehung von Außenbereichsflächen 
in den im Zusammenhang bebauten Ortsteil Marktbergel des Marktes Marktbergel; Aufstellungsbeschluss; Einlei-
tung des Verfahrens; Billigungs- und Auslegungsbeschluss

 Anlass für die Aufstellung der Einbeziehungssatzung in Marktbergel ist ein konkretes Bauvorhaben auf dem Grundstück 
Fl.Nr. 1107 der Gemarkung Marktbergel. Das Plangebiet liegt am nördlichen Ortsrand von Marktbergel, im direkten Anschluss 
an die bestehende Bebauung.

 Es umfasst die Grundstücke Fl. Nrn. 1107, 1108, 1109 der Gemarkung Marktbergel mit einer Fläche von insgesamt 3.017 m².
 Durch die Einbeziehungssatzung sollen die Grundstücke Fl. Nrn. 1107, 1108, 1109 der Gemarkung Marktbergel vom Außen-

bereich in den Bereich des im Zusammenhang bebauten Ortsteil Marktbergel überführt und somit eine Bebauung auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 1107 der Gemarkung Marktbergel ermöglicht werden. 

Beschluss über die Aufstellung des Bebauungsplanes:
 Der Gemeinderat des Marktes Marktbergel beschließt die Aufstellung der Einbeziehungssatzung (§ 34 Abs. 4 Satz 1 Nr. 3 

BauGB) „Am Nutzgraben“ gemäß § 2 Abs. 1 BauGB. Für den Geltungsbereich der Einbeziehungssatzung gelten die Planun-
terlagen mit Stand vom 14.07.2022. Der Geltungsbereich umfasst die Grundstücke Fl. Nrn. 1107, 1108, 1109 der Gemarkung 
Marktbergel.

Billigungs- und Auslegungsbeschluss:
 Die oben genannte Einbeziehungssatzung wird in der bei der Gemeinderatssitzung am 21.07.2022 vorgestellten Fassung vom 

14.07.2022 als Entwurf beschlossen und nach § 3 Abs. 2 BauGB zur Einsichtnahme für die Bürger öffentlich in der Verwaltungs-
gemeinschaft Burgbernheim und im Amtshaus Marktbergel sowie auf der Homepage ausgelegt. Die Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange sowie die Nachbargemeinden werden von der öffentlichen Auslegung der vorgenannten Unterla-
gen benachrichtigt und um die Abgabe einer Stellungnahme innerhalb angemessener Frist gebeten (§ 4 Abs. 2 BauGB).

3. Jahresrechnung 2021 des Marktes Marktbergel

 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2021
 Der Gemeinderat der Marktgemeinde Marktbergel nimmt von der vorgelegten Jahresrechnung entsprechend der Gesamt-

zusammenstellung für das Haushaltsjahr 2021 nach Art. 102 Abs. 2 der Gemeindeordnung (GO) Kenntnis.

 Der Jahresabschluss 2021 des Marktes Marktbergel für die Regiebetriebe Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung 
schließt mit einer Bilanzsumme von 4.527.260,70 € sowie einem Jahresverlust von 30.646,68 € und wird hiermit zur 
Kenntnis genommen.

 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2021

 Die im Haushaltsjahr angefallenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben (Haushaltsüberschreitungen) werden, soweit 
sie erheblich sind und die Genehmigung nicht schon in früheren Beschlüssen des Gemeinderates erfolgt ist, hiermit gemäß 
Art. 66 Abs. 1 GO nachträglich genehmigt.

 Die Überschreitung der Plansätze 2021 in den Regiebetrieben zur Abwasserbeseitigung und Wasserversorgung waren 
unverzichtbar und hinsichtlich der Betriebsführung notwendig.

4. Kommunales Unternehmensrecht; Beteiligungsbericht nach Art. 94 GO für das Jahr 2021
 Der Beteiligungsbericht für das Jahr 2021 wird nach Art. 94 GO zur Kenntnis genommen und gebilligt. 

5. „Gewerbegebiet-Nord“ Marktbergel; Überlegungen zu Erschließungsmaßnahmen
 Es wird zunächst ein Bodengutachten zur Baugebietserschließung in Auftrag gegeben. Das Ing.-Büro Härtfelder wird beauf-

tragt, eine Vorplanung der Gewerbegebietserschließung vorzunehmen.

6. 1. Änderung der Geschäftsordnung für den Marktgemeinderat des Marktes Marktbergel vom 20.05.2020
 Der Gemeinderat hat sich bei Einsatz eines Ratsinformationssystems dafür ausgesprochen, dass künftig alle Gemeinderats-

mitglieder elektronisch eingeladen werden. Die Geschäftsordnung wurde entsprechend geändert.

7. Informationen des Bürgermeisters
 • Der Weg zum Ersberg ist nahezu fertig gestellt
 • Die Straßen zum Niederhof und Petersbergweg sind fertig gestellt. 
 • Die Ausschreibungsunterlagen zum Abbruch Pesterareal sind veröffentlicht.
 • Pizzeria Sportheim erhält neue Pächter.



MITTEILUNGSBLATT Markt Marktbergel

21

Nr. 85 September/Oktober

 MARKTBERGEL:
20.05.2022 Liana Hoch
Eltern: Nicole Schloßbauer und Christian Hoch
Adresse: Kirchstraße 33, 91613 Marktbergel

09.06.2022 Jannis Schwarz
Eltern: Christina und Jochen Schwarz
Adresse: Batzenbergweg 6, 91613 Marktbergel

11.06.2022 Nora Kolb
Eltern: Tina Zeiler und Florian Kolb
Adresse: Dürrbachstraße 14, 91613 Marktbergel

20.06.2022 Tim Distler
Eltern: Petra und Volker Distler
Adresse: An der Frankenhöhe 20, 91613 Marktbergel

Dorffest Ottenhofen am 7. August 2022
Ein absolut gelungenes Festwochenende konnten die Ottenhö-

fer und ihre Gäste bei besten äußeren Bedingungen feiern. Wenn 
auch das Rindfleisch mit Kren etwas teurer geworden ist, war 
es sein Geld wert und auch Angebote aus dem Küchenwagen 
gingen reißend weg. Auch hier wieder mein Dank an alle Helfer. 
Leider konnte der Männergesangsverein Ottenhofen dieses Jahr 
keine Darbietung zeigen. Es sind einfach zu wenige aktive Sän-
ger vorhanden. Daher auch mein Aufruf an alle Männer jeglicher 
Altersklasse sich hier zu melden, damit dieser Traditionsverein 
weiter bestehen kann. 

Infoveranstaltung im Gemeindehaus Ottenhofen – 
22.09.2022 19:00 Uhr – 20:00 Uhr

„Informationen rund um die Themen Vorsorgevollmacht und 
Patientenverfügung, Unternehmervollmacht“.

In eigener Sache
Vielen Dank für den großen Zuspruch und die Anteilnahme 

an meiner Krebserkrankung, die ich von vielen Mitbürgern und 
Mitbürgerinnen erhalten habe. Das hat mir wirklich gut getan.

Ich konnte die Behandlung jetzt beenden und die abschlie-
ßenden Untersuchungen haben gezeigt, dass die Therapie den 
gewünschten Effekt erzielt hat. Trotz aller Vorbehalte, die bei so 
einer Erkrankung immer angebracht sind, bin ich zuversichtlich, 
dass ich wieder ganz gesund werde und auch meine Aufgaben 
als Erster Bürgermeister weiter voll wahrnehmen kann. 

 Ihr Erster Bürgermeister Dr. Manfred Kern

Weinfest auf dem Marktplatz am 13. August 2022
Das Team vom Gemeindeladen hat auch in diesem Jahr wieder 

dieses Event organisiert und konnte bei herrlichem Wetter schon 
ab dem Nachmittag viele Besucher begrüßen. Ab 14:30 Uhr gab 
es Kaffee und viele selbstgebackene Kuchen. Die Verköstigung 
am Abend wurde in bewährter Weise von unserer Pizzeria 
„Il Gabbiano“ und vom „Roten Roß“ übernommen, bevor die Live 
Band „Martin & The Magic Tones“ dem Publikum aufspielte. Bis in 
die frühen Morgenstunden wurde fröhlich gefeiert.

50 Jahre Landkreis Neustadt/Aisch-Bad Windsheim
Am 03.07.2022 fand in Neustadt rund um das Landratsamt 

das Fest zum 50-jährigen Bestehen unseres Landkreises statt. 
Herzlichen Dank an die Ermetzhöfer, die mit ihrem Brotbackofen 
die Gemeinde Marktbergel vertreten haben. Danke an Peter und 
Bettina Dettke, Jochen Schwarzbach, Erwin und Hanna Zapf und 
Nick Limbach, die an unserem Stand den Dienst übernommen 
und die Gemeinde repräsentiert haben.

Häppchen und Schnäppchen
Einladung zum Flohmarkt 

Am Sonntag, den 23. Oktober findet von 14:30 – 17:30 Uhr 
im Gemeinde- und Kulturzentrum „Leuchtwerk Marktber-
gel“ ein Flohmarkt statt. 

Unter dem Motto „Häppchen und Schnäppchen“ wird es neben 
vielen neuwertigen Kleidungsstücken aus zweiter Hand, Dekoarti-
keln und selbstgestalteten Kunstprodukten auch leckeren Kuchen 
und Kaffee geben. Für ein unverwechselbares Einkaufserlebnis 
sorgt außerdem entspannte Live-Musik. 

Der Flohmarkt ist eine tolle Gelegenheit, um mit den eigenen 
Einkäufen in eine Begegnungsstätte für die Region zu inves-
tieren, denn alle Einnahmen gehen direkt in die Ausstattung 
des geplanten Cafés im Gemeinde- und Kulturzentrum. In den 
ehemaligen Hallen von Schréder im Flurweg 4 soll ein familien-
freundliches Café mit einem breiten kulinarischen Angebot und 
exzellentem Kaffee für alle Bürgerinnen und Bürger entstehen 
– eine Begegnungsstätte mit Wohlfühlatmosphäre mit Kunst- und 
Kulturangeboten sowie Spielmöglichkeiten für Kinder im Innen- 
und Außenbereich. 

Wer also interessante Schnäppchen in schönem Ambiente 
ergattern und damit gleichzeitig noch etwas Gutes für unsere Ge-
gend tun möchte, ist beim Flohmarkt „Häppchen und Schnäpp-
chen“ am Sonntag, den 23. Oktober genau richtig. 

Wann? Sonntag, 23. Oktober von 14.30-17:30 Uhr.
Wo?  Gemeinde- und Kulturzentrum Leuchtwerk Marktbergel, 

unlimitedGod e.V. | Flurweg 4 | 91613 Marktbergel
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Abendstille überall 
Illustriert und illuminiert 
auf 13 farbigen Blättern 
für das Jahr 2023. Nach 
einer Idee des in Markt-
bergel lebenden und frei-
schaffenden Grafikers, 
Andreas Christian Voss.

Die illustrierten Motive 
sind unter anderem unser 
Dorfplatz, das Rathaus, das 
alte Schulgebäude, daneben 
wunderschöne alte Fach-
werkhäuser oder auch sehr 
markante, aber heute teilweise nicht mehr existente Dorfan-
sichten – ausgesuchte Aufnahmen des Grafikers. Alle Fotografien 
sind bei Tageslicht entstanden und erst anschließend zu Nacht-
motiven umgewandelt worden. Die besondere Schwierigkeit 
lag darin, keine Personen, Automobile oder Mülltonnen auf den 
selben zu haben. Somit war der Grafiker mehrere Wochen immer 
wieder an den abgebildeten Orten, um im richtigen Augenblick 

das passende Bild für diesen 
Kalender abzulichten.

Die Motive wurden im wei-
teren Arbeitsschritt mit Feder 
und Tusche nach den Foto-
aufnahmen gezeichnet und 
danach mit Hilfe eines spe-
ziellen Computerprogramms 
koloriert und illuminiert.

Entdecken Sie in diesem 
Kalender Marktbergel bei 
einem nächtlichen Spazier-
gang (durch das nächste 
Jahr). Wir wünschen Ihnen 

traumhafte Nächte und Tage, viel Freude damit und ein gutes, 
bilderreiches Jahr 2023 mit kunstvollen Ansichten aus unserer 
Ortschaft. Der Kalender ist im Gemeindeladen Marktbergel für 
16 € zu erwerben. 

Besonderer Dank für die tatkräftige Unterstützung dieses Pro-
jektes gilt unserem Bürgermeister Dr. Manfred Kern, dem Team 
des Gemeindeladens und Herrn Hans Götz.

Kreisbücherei Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim

Bücherbus-Fahrplan Strecke 9
Schuljahr 2022/2023

Burgbernheim 08.30 – 12.00 Uhr Schule
Burgbernheim 13.15 – 13.30 Uhr Marktplatz
Muna-Marktbergel 13.45 – 14.00 Uhr Bushaltestelle
Marktbergel 14.10 – 14.40 Uhr Rathaus
Ottenhofen 14.45 – 15.00 Uhr Ortsmitte
Illesheim 15.10 – 15.30 Uhr Kirche
Wiebelsheim 15.40 – 15.55 Uhr Feuerwehrhaus
Erkenbrechtshofen 16.15 – 16.30 Uhr Ortsmitte
Krautostheim 16.50 – 17.10 Uhr Bushaltestelle Waage

Ausleihtag:     Donnerstag

    22.09.2022
    13.10.2022
    10.11.2022
    01.12.2022
    22.12.2022

26.01.2023
16.02.2023
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Festgottesdienst am Petersberg mit Wiedereinweihung 
des Kreuzes der Heimatvertriebenen

Am 3. Juli konnte bei herrlichem Wetter endlich dieses lang 
geplante und oft verschobene Vorhaben umgesetzt werden. 
Vielen Dank an Pfarrer Brandenberg, dem Posaunenchor, 
der Reservisten-Kameradschaft 
und dem Krieger- und Militärver-
ein. Vielen Dank den Helfern von 
Bauhof und Feuerwehr, die bei 
der Realisierung geholfen haben 
sowie der Firma Zapf, die den 
Shuttlebus zur Verfügung gestellt 
hat. 

Die Veranstaltung begann mit 
einem sehr stimmungsvollen und gut 
besuchten Gottesdienst. Im Anschluss 
machten sich die meisten Besucher zu-
sammen mit den Fahnenabordnungen 
der Vereine auf und erklommen das 
steile Stück bis zur Kupf, wo dann die 

Wiederweihe des erneuerten eichenen Kreuzes stattfand. So 
viele Leute auf einmal waren wohl schon lange nicht mehr auf 
unseren Hausberg gestiegen. Anschließend wurden die Gäste mit 

Getränken und Gegrilltem bewirtet. 
Die Inschrift am Kreuz „Wir Mah-

nen die Welt“ ist heute leider wieder 
aktueller denn Je. Ich bin sehr froh, 
dass wir mit den Mitteln aus dem Re-
gionalbudget diese Erneuerungs- und 
Verschönerungsarbeiten durchführen 
konnten, damit auch alle künftigen Be-
sucher des Petersberges nicht nur die 
schöne Aussicht genießen, sondern 
eben auch diese Mahnung lesen und 
bedenken können. Dieses Kreuz auf 
unserem Hausberg ist eine prägende 
Landmarke, auf der Frankenhöhe und 
am Rande der Windsheimer Bucht, auf 
das wir stolz sein können.

23
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iNSPIRIERT geht in die zweite Runde: Ein Kreativ-
Wochenende rund um Musik, Tanz, Poetry und Kunst

Das Format „iNSPIRIERT – KreativWochenende“ geht in die 
zweite Runde. Vom 23. – 24. September 2022 werden im 
Gemeinde- und Kulturzentrum Marktbergel wieder Work-
shops rund um Musik, Tanz, Poetry und Kunst angeboten. 

Bereits das erste iNSPIRIERT KreativWochenende im März 
2022 war ein voller Erfolg. Interessierte, Erfahrene und jede 
Menge kreative Köpfe aus ganz Deutschland kamen zusammen, 
um sich in Workshops zu verschiedenen Themenbereichen 
weiterzubilden und gegenseitig zu inspirieren. Den krönenden 
Abschluss des Wochenendes bildete die sogenannte „Jesus 
Night“ – ein Abend voller Musik und Tanz sowie live Kunst und 
Performance Poesie. Die in den Workshops entstandenen 
Kunstwerke und Choreografien wurden dort präsentiert und 
bildeten einen runden Abschluss des gesamten iNSPIRIERT 
Kreativ-Wochenendes. 

Vom 23. – 24. September 2022 laden Pastor und Leiter des Ge-
meinde- und Kulturzentrums Rüdiger Schöndorf und sein Team 
erneut zu einem KreativWochenende ein. Neben den Workshops 

wird auch dieses Mal eine Band den Abschlussabend am Sams-
tag musikalisch mitgestalten. Der bekannte deutsche Gitarrist, 
Sänger und Produzent Lothar Kosse wird mit seiner Band einen 
exklusiven Bandworkshop geben und als krönenden Abschluss 
beim Konzert am Samstagabend voll aufdrehen. 

Eingeladen sind alle Menschen, die sich für Musik, Kunst, Tanz 
oder Poetry interessieren, einfach mal „reinschnuppern“ wollen 
oder sich kreativ weiterbilden möchten. In jedem Bereich gibt es 
Raum für Fragen und ausreichend Zeit das Gelernte umzusetzen. 

Eine Übersicht aller Workshops und Anmeldung gibt es unter 
www.i.unlimited-god.de.

Das Team des Gemeinde- und Kulturzentrums Leuchtwerk in 
Marktbergel freut sich auf ein tolles, kreatives Wochenende voller 
Inspiration und Spaß. 

Wann? Freitag 23.09. –  Samstag 24.09. 
Wo?  Gemeinde- und Kulturzentrum Leuchtwerk Marktbergel, 

unlimitedGod e.V. | Flurweg 4 | 91613 Marktbergel

Lieder, Lesung, Leberwurst
Der Verein „Kultur in der Scheune“ erhält Förderung und bietet hochkarätige Konzerte 

Einen guten Neustart nach zwei-
jähriger Corona-Zwangspause hat 
der Verein „Kultur in der Scheu-
ne“ hingelegt. Im nagelneuen 
Konzerthaus präsentieren Haus-
herrin und Vereinsvorsitzende 
Ulrike Bergmann und ihr Team, 
in diesem Sommer ein hochkarä-
tiges Konzertprogramm – großzü-
gig unterstützt mit Geld aus dem 
Konjunkturprogramm Neustart 
Kultur. 

Es hat länger gedauert als geplant, doch nun ist das neue, schmu-
cke Konzerthaus fertig, das Ulrike Bergmann in viel Eigenleistung 
mit ihrer Familie erstellt hat. Der vom Baustoff Holz dominierte, 
dank großer Glasfront lichtdurchflutete Veranstaltungsraum, mit 
dem mächtigen Ofen, bietet Platz für rund 50 Besucher. Drei Stufen 
führen hinauf zur Bühne, auf der ein Klavier seiner Bespielung harrt. 
Im Erdgeschoss gibt es neben einem Lagerraum Toiletten und sogar 
eine Dusche, denn im Obergeschoss sind neben einer Galerie auch 
zwei kleine Zimmer entstanden, in denen beispielsweise gastieren-
de Künstler übernachten können.

Um den neuen Raum in angemessener Qualität musikalisch 
bespielen zu können, kam die finanzielle Förderung gerade recht. 
Rund 25.000 Euro erhielt der Verein als einer von 13 Kultureinrich-
tungen aus dem Förderprojekt Kultur.Gemeinschaften. Es ist ein 
Programm für digitale Content-Produktion in Kultureinrichtungen, 
aufgelegt von der Beauftragten der Bundesregierung für Kultur 
und Medien und der Kulturstiftung der Länder. Bedingung für die 
Förderung ist unter anderem, dass die Live-Veranstaltungen im 
Hybrid-Format ablaufen, sprich in digitaler Form aufgenommen 

und auf verschiedenen Kanälen des 
Internets ausgespielt werden.

Ulrike Bergmann übernimmt auch 
diesen Job. Sie kaufte sich von einem 
Teil der Fördersumme eine technische 
Grundausstattung, engagiert Techni-
ker für die Konzertabende und lässt 
sich zudem von diesen instruieren. 
Unterstützt wird sie bei alledem unter 
anderem vom zweiten Vereinsvorsit-
zenden Chris tian Glowatzki.

Den Großteil der Förderung aber 
steckt das Scheunenteam in Künst-

lergagen. Der „Förderung alter, wertvoller Musik und Literatur“ 
hat sich der 2013 gegründete Verein laut seiner Satzung ver-
schrieben, und dies spiegelt sich in der Konzertreihe 2022 wie-
der. Seit Mitte Mai bis Anfang Oktober standen und stehen neun 
Veranstaltungen auf dem Programm. Zuletzt war das Salzburger 
Virgilschola-Vokalensemble zu Gast. Als nächstes präsentieren 
Corinna Schreiter und Stefan Grasse Renaissance-Lieder zur Laute 
und Romantik-Weisen zur Gitarre.

Soweit das Dargebotene zur Philosophie des Vereins passt, 
stellt Ulrike Bergmann die neuen Räume auch anderen Veranstal-
tern für Konzerte, Lesungen und anderen kulturellen Veranstal-
tungen zur Verfügung. Einer partnerschaftlichen Zusammenarbeit 
mit anderen Kulturschaffenden stehe der Verein „Kultur in der 
Scheune“ aufgeschlossen gegenüber – sagt sie.

Das Konzertprogramm 2022 findet sich unter www.kultur-
scheune-ermetzhof.de. Voranmeldung ist möglich unter Telefon 
09845/9852152 oder per Mail an ulrike.bergmann@frawenton.de.
Im Kostenbeitrag von 16 Euro pro Person sind wie immer ent-
halten: Wein, Brot und Leberwurst.  GÜNTER BLANK

Ulrike Bergmann im neuen Konzerthaus in Ermetzhof.
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MGV 1863 ehrte langjährig treue Sänger
Nach der pandemiebedingten Pause mel-
dete sich der MGV 1863 Marktbergel mit 
einem neuen Veranstaltungsformat in der 
Öffentlichkeit zurück. Das seit zwei Jahren 
verschobene „Veschbersinga“ fand am 
26. Juni im Bauhof statt. Ehrungen und 
Männerchorgesang zweier Vereine bildeten 
hierfür den Rahmen.

Gerhard Eichner vom Fränkischen Sängerbund 
und Kreischorleiter Ralf Schuband überreichten 
Urkunden und Nadeln an 13 aktive Mitglieder, 
deren jeweilige Verdienste von Gerhard Göß in 
persönlichen Laudationen vorgestellt wurden. 

Herausragende 65 Jahre lang ist Walter Rött-
lingshöfer dabei, davon 60 Jahre als Notenwart. Noch immer kommt 
er wöchentlich in die Singstunde und zu jedem Auftritt. Das gilt 
auch für die beiden Bässe Georg Kühlwein und Rudolf Schuster, die 
seit 60 Jahren singen. Auf beachtliche 50 Jahre bringen es Leonhard 
Arold und der langjährige Schriftführer Gerhard Meierhöfer. Für 40 
Jahre Sängertreue wurden Georg Arold, Gerhard Büchler, Gerhard 
Göß und Hermann Schmidt ausgezeichnet und zu Ehrenmitgliedern 
ernannt. 25 Jahre sind Ernst Daichendt und der ehemalige Vorstand 
Herbert Arold dabei. Gerade einmal 10 Jahre Mitglied und schon 

erfolgreich in Führungspositionen sind der aktuelle Vorstand Rainer 
Dasch und sein Stellvertreter Ralf Unglaub. 

Der nun wieder 34 Mann starke gastgebende MGV 1863 unter 
Hans Götz und der Männergesangverein Oberdachstetten unter 
seinem Dirigenten Peter Stadlinger, boten dem aufmerksamen Pu-
blikum klangvolle und auch flotte Chorsätze aus ihrem Repertoire. 
Daneben ließ aber das Programm auch genug Zeit für den namens-
gebenden ‚Veschber‘ am Sonntagabend und gute Gespräche in der 
Sommerdämmerung.

Neuer Pächter am Sportplatz
Am 1. Oktober ist um 14:30 Uhr „Anpfiff” für die Pizzeria am 
Sportplatz. Der Petersberg und die Frankenhöhe sind der 
imposante Rahmen der Marktgemeinde Marktbergel und 
so lag es nahe, dieses Highlight auch im neuen Namen des 
Restaurants mit aufzugreifen.

Wir, Erdal Özcan und Tanja Siemund-
Özcan, werden weiterhin die italie-
nische Küche beibehalten und werden 
das Angebot von Donnerstag bis Sonn-
tag um verschiedene Burger erweitern. Regionale Produkte in 

der Küche sind ein Muss. Das Fleisch kommt ausschließlich von 
den Weiden und Ställen der Frankenhöhe. 

Natürlich gibt es diese Gerichte auch weiterhin zum Mitneh-
men. „Da ändert sich nicht einmal die Telefonnummer“.

Am Wochenende wird eine abwechslungsreiche und feine 
Kuchentheke fester Bestandteil sein. 

Ab der nächsten Sommersaison wol-
len wir den Biergarten wieder aufleben 
lassen. Wir freuen uns, mit Ihnen schö-
ne, feine und genüssliche Stunden am 

Fuße des Petersbergs zu verbringen. Erdal & Tanja

dance & free, Tanzschule NEA – jetzt auch in Marktbergel
Ab September 2022 erweitert dance & free, Tanzschule NEA

ihre Standorte auf Marktbergel. Angeboten wird Kinderballett 
und Modern-Jazz beziehungsweise Ballett für Erwachsene. Der 
Tanzunterricht findet in einem neu erbauten Tanzraum mit Fuß-
bodenheizung, Spiegelwand und Ballettstangen in den Räumen 
des Gemeinde- und Kulturzentrums Marktbergel im Flurweg 4 
in Marktbergel statt. Weitere schon bestehende Standorte der 
Tanzschule sind in Bad Windsheim, Neustadt an der Aisch und 
Scheinfeld. Dort wird klassisches Ballett für Kinder und Jugendli-
che mit modernen Einflüssen angeboten.

Mein Name ist Karin Bricher. Ich bin 27 Jahre alt und wohne 
in Burgbernheim. Ich komme ursprünglich aus dem Landkreis 
Würzburg. Anfang des Jahres 2022 konnte ich meinen Traum 
verwirklichen, als ich die Ballettschule von der langjährigen 

und beliebten Ballettlehrerin Elke Luther übernommen habe. 
Ich habe schon lange davon geträumt, die Freiheit und Freude, 
die ich selbst beim Tanzen erlebe, an andere weiterzugeben. 
Durch den erfolgreichen Abschluss meiner Tanzpädagogik- und 
Bühnentanzausbildung an der Berufsfachschule mind & dance in 
Nürnberg im Jahr 2018, kam ich meinem Traum ein Stück näher. 

Im darauffolgenden Jahr habe ich meine Tanzkenntnisse mit 
einem Studium am Hillsong College in Australien erweitert. Zu-
rück in der Heimat wagte ich dann im Januar 2022 durch die Über-
nahme der Tanzschule den Schritt in die volle Selbständigkeit. Ich 
freue mich auf gemeinsame, tänzerisch – kreative Stunden! 

Wer Interesse an meinen Kursen hat, findet nähere Informati-
onen auf meiner Internetseite: www.danceandfree.de oder kann 
mich unter: 0151/17679701 gerne persönlich erreichen. 
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Sammler: Bitte melden!
Seit vergangenem Jahr haben wir in unserer Apotheke zwei 
Ausstellungsfenster. Eines davon ist für archäologische 
Funde vorgesehen, im anderen Fenster sollen wechseln-
de Themen erscheinen. So waren schon Holzarbeiten von 
Heinz Reinhardt zu sehen und die Trophäen unseres Euro-
pameisters Reinhard Joas. 

Momentan können wir eine sehr schöne Entensammlung von 
Carsten Hirth zeigen. Ganz sicher gibt es aber noch Sammler 
in Marktbergel, die ihre Kostbarkeiten auch einmal der Öffent-
lichkeit präsentieren möchten: Porzellan, Krüge, Figuren, alte 
Werkzeuge, Zinnfiguren, Handarbeiten usw. wären doch einmal 
für alle interessant.

Wenn Sie so etwas ha-
ben, gestalten wir mit 
Ihnen eine kleine Ausstel-
lung, die dann ein Viertel-
jahr im Fenster zu sehen 
sein wird. Die guten Stücke 
geben Ihnen nach Ende 
der Ausstellung unversehrt 
zurück. Mit Angeboten 
oder Fragen wenden Sie 
sich bitte an Hans oder 
Gerlinde Götz vom Ver-
schönerungsverein.

Außenstelle Marktbergel
Herbst-/Wintersemester 22/23

Sonntag, 25.09.2022
TWAG4501: Standard- und Lateintänze – Anfänger
19:00 – 20:30 Uhr, 7x
Marktbergel, Grundschule, Turnhalle
mit Nina Pümmerlein Preis: 36,80 €

Mittwoch, 28.09.2022
TWAG5501: Hatha Yoga
10:00 – 11:15 Uhr, 10x
Marktbergel, Grundschule
mit Heidi Millerowski Preis: 41,70 €

Sonntag, 02.10.2022
TWAG4503: Standard- und Lateintänze – Fortgeschrittene
19:00 – 20:30 Uhr, 6x
Marktbergel, Grundschule, Turnhalle
mit Nina Pümmerlein Preis: 31,60 €

Samstag, 15.10.2022
TWAG5505: Hatha Yoga
15:30 – 18:00 Uhr, 1x
Marktbergel, Grundschule
mit Heidi Millerowski Preis: 8,30 €

Sonntag, 16.10.2022
TWAC3501: Streuobstwiesen – Ein Quell für Körper, Geist und 
Seele
13:00 – 16:00 Uhr, 1x
Burgbernheim, Minigolf-Anlage
mit Bruno Krug Preis: 10,00 €

Mittwoch, 11.01.2023
TWAG5503: Hatha Yoga
10:00 – 11:15 Uhr, 4x
Marktbergel, Grundschule
mit Heidi Millerowski Preis: 16,70 €

Unser Herbst-/Wintersemester 2022/23 startet!
Bitte informieren Sie sich immer zeitnah über die gelten-
den Corona-Regelungen auf unserer Homepage. Wir 
freuen uns über Ihre Anmeldungen.
Infos unter Tel. 09161 92-2604, schriftliche Anmeldungen: 
Homepage: www.vhs-nea-bw.de, E-Mail: vhs@kreis-
nea.de oder VHS-Geschäftsstelle, Comeniusstr. 5, 91413 
Neustadt a.d.Aisch

Ferienprogramm 2022
Am 20. 08. 2022 fand am Feuerwehrhaus am Bachbrunnweg 
wieder das Ferienprogramm der Freiwilligen Feuerwehr 
statt. Neben den zahlreichen Spielen rund ums Thema 
Wasser war auch die kleine Spritztour mit dem Feuerwehr-
auto sehr beliebt.

Mehrere Dutzend Kinder mit ihren Mamas, Papas, Tanten 
und Omas konnten das reichhaltige Kuchenbuffet, welches die 
Männer der Wehr aufgebaut hatten, nach den anstrengenden 
Aktivitäten genießen. Wie die letzten Jahre auch, ist es erfreulich, 

welch großen Zulauf das Ferienprogramm der FFW hat. Es ist zu 
hoffen, dass sich aus den vielen kleinen Nachwuchsfeuerwehr-
lern der ein oder andere auch später mal für den aktiven Dienst 
bei der Feuerwehr entscheiden wird.
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Tagesordnung der 26. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 25.07.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 13.06.2022
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen wurden nicht erhoben.

2. Sachstandsbericht über die Aktivitäten der Nachbarschaftshilfe
 Frau Stradtner und Frau Dehner berichten von einem Team von 9 ehrenamtlichen Personen, das niederschwellige Hilfe der 

Gemeinde anbietet. Unter den Stichworten Gemeinschaft stiften, vernetzen, unterstützen und austauschen wird die gute 
kommunal-kirchliche Zusammenarbeit herausgestellt. Das Angebot umfasst zum Beispiel Mittagstisch, Walkinggruppe, Un-
terstützung ukrainischer Mitbürger einschließlich der Gastfamilien, Fahrdienste, Gartenarbeit, Ausfahrten ins Gemeindegebiet. 
Darüber hinaus werden Kurse unter anderem zu folgenden Themen „Sicher mit E-Bike und Rollatoren durchs Leben“, Erste 
Hilfe usw. geplant. Wünschenswert ist die Einbeziehung der ukrainischen Kinder zu den Aktivitäten des Ferienprogramms.

3. Bauleitplanung der Gemeinde Illesheim; Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 7 Sonder-
gebiet „Solarpark Illesheim“ mit der 3. Änderung des Flächennutzungsplans im Parallelverfahren; Behand-
lung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach 
§ 3 Abs. 1 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach 
§ 4 Abs. 1 BauGB; Billigungs- und Auslegungsbeschluss

 Der Gemeinderat Illesheim billigt den Entwurf der 2. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Fassung vom 25.07.2022 
und beschließt, den Entwurf mit Begründung und Umweltbericht gemäß § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die 
Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden 
gemäß § 2 Abs. 2 BauGB durchzuführen. 

 Weiterhin billigt der Gemeinderat Illesheim den Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 7 Sondergebiet „So-
larpark Illesheim“ in der Fassung vom 25.07.2022 und beschließt, den Entwurf mit Begründung und Umweltbericht gemäß 
§ 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gemäß § 2 Abs. 2 BauGB durchzuführen. 

 Zur Darlegung und Erörterung der allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung wird eine Öffentlichkeitsbeteiligung durch öffent-
liche Auslegung des Planentwurfs durchgeführt. Den Bürgern wird hierbei Gelegenheit gegeben, sich zur Planung zu äußern.

 Zeitgleich erfolgt die Unterrichtung der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gemäß § 2 Abs. 2 
BauGB.

 Die öffentliche Auslegung ist ortsüblich und auf der Homepage der Gemeinde bekannt zu machen.

4. Bauleitplanung der Gemeinde Illesheim; Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. 6 Sonderge-
biet „Solarpark Sontheim“ mit der 2. Änderung des Flächennutzungsplans im Parallelverfahren; erneute Behand-
lung der eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 
Abs. 1 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB, 
insbesondere hinsichtlich der Ausgleichsflächen; erneuter Billigungs- und Auslegungsbeschluss

 Der bereits in der Gemeinderatsitzung vom 13.06.2022 gefasste Billigungs- und Auslegungsbeschluss wird um aktuelle arten-
schutzrechtliche Ausgleichsflächen ergänzt.

 Zur Darlegung und Erörterung der allgemeinen Ziele und Zwecke der Planung wird eine Öffentlichkeitsbeteiligung durch 
öffentliche Auslegung des Planentwurfs der Flächennutzungsplanänderung und des Planentwurfs des vorhabenbezogenen 
Bebauungsplans Nr. 6 für das Sondergebiet „Solarpark Sontheim“ gemäß § 3 Abs. 2 BauGB nach vorheriger ortsüblicher 
Bekanntmachung durchgeführt. Den Bürgern wird hierbei Gelegenheit gegeben, sich zur Planung zu äußern. 

 Zeitgleich erfolgt die Unterrichtung der Behörden gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden gemäß § 2 Abs. 2 
BauGB. 

5. Erhalt der Biodiversität in der Windsheimer Bucht; Errichtung einer Schafscheune auf dem Grundstück Fl.Nr. 1078 
der Gemarkung Ickelheim; Kooperation zwischen der Stadt Bad Windsheim, dem Markt Obernzenn und der Ge-
meinde Illesheim; LEADER-Antragstellung

 Der Gemeinderat Illesheim beschließt die Errichtung einer Schafscheune in Kooperation zwischen den Kommunen Bad Winds-
heim, Illesheim und Obernzenn und hierfür eine 60 %-ige LEADER-Förderung zu beantragen.

6. Errichtung von Dachflächenphotovoltaikanlagen auf gemeindlichen Gebäuden; Bauhof; Vergabe der Arbeiten
 Der Gemeinderat beschließt die Errichtung einer Dachflächenphotovoltaikanlage mit einer Leistung von 30 kWp auf dem Dach 

des gemeindlichen Bauhofs und hat hierfür den Auftrag vergeben.

7. Erneuerung der Eisenbahnbrücke bei Illesheim, Strecke 5250, km 10,192; gemeindliche Stellungnahme
 Die Gemeinde Illesheim soll vom Vorhabensträger rechtzeitig im Verfahren unter Vorlage aussagekräftiger Planunterlagen 

beteiligt werden. 
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8. Abschluss einer Kooperationsvereinbarung für den Familienstützpunkt Illesheim in der Region Bad Windsheim
 1. Der Gemeinderat stimmt der Errichtung eines Familienstützpunktes in der Gemeinde Illesheim zu

 2.  Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss einer Vereinbarung zwischen allen 8 Projektgemeinden zur kommunalen Kosten-
beteiligung zu und ermächtigt den Bürgermeister zur Unterzeichnung; Einzelheiten regelt der Bürgermeister

 3.  Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss einer Kooperationsvereinbarung für den Familienstützpunkt Illesheim in der 
Region Bad Windsheim mit dem Träger (Evang. Luth. Kirchengemeinde Illesheim) und dem Landkreis Neustadt a.d.Aisch-
Bad Windsheim zu und ermächtigt den Bürgermeister zur Unterzeichnung: Einzelheiten regelt der Bürgermeister.

9. Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Dach des Pfarrhauses; Stellungnahme der Gemeinde zum Antrag 
der Evang.-Luth. Kirchengemeinde Illesheim auf Erteilung einer Erlaubnis nach Art. 6 Denkmalschutzgesetz

 Die Gemeinde Illesheim erhebt gegen die beabsichtigte Maßnahme keine Einwendungen.

Bürgerversammlung
Für die Gesamtgemeinde Illesheim findet gemäß Art. 18 der 

Gemeindeordnung (GO) am Montag, 12. September 2022 um 
19.30 Uhr in der Gemeindehalle in Westheim eine gemeinsame 
Bürgerversammlung statt. 

Alle Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger sind hierzu 
recht herzlich eingeladen. Die Gemeinde Illesheim freut sich auf 
eine hoffentlich rege Teilnahme an der Versammlung.

Illesheim, 10.08.2022
Gemeinde Illesheim
S c h e i b e n b e r g e r
Erster Bürgermeister

Großes Landkreisfest
Der Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim konnte 
am 3. Juli 2022 am Landratsamt in Neustadt a.d.Aisch sein 
50-jähriges Bestehen feiern. Ein buntes Festprogramm mit 
verschiedenen Spezialitäten, Musik, Vorträgen, Kinderpro-
gramm, Zauberei und vielem mehr, lockte viele Landkreis-
bürger nach Neustadt.

Auch unsere Gemeinde Illesheim beteiligte sich mit einem In-
fostand am Parkplatz des Landratsamtes in Neustadt. Hier konnte 
ich vielen Landkreisbürgern unsere kleine, aber feine Gemeinde 
vorstellen. Durch Infoplakate wurde unsere Gemeinde in Zahlen 
und Bildern den Besuchern nähergebracht.

Die Feierlichkeiten zum Landkreisjubiläum begannen aber 
schon am 1. Juli 2022 in der Markgrafenhalle in Neustadt mit einer 
historischen Kreistagssitzung. Neben den Kreistagsmitgliedern 
waren viele Ehrengäste und die Bürgermeister des Landkreises 
anwesend. Als Ehrengast war der Bayerische Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder vor Ort. In einer kurzweiligen Festrede nahm er 
auch auf seine familiären Wurzeln Bezug, die auch in den Land-
kreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim reichen.
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Leistungsprüfung der Freiwilligen Feuerwehr Sontheim
Am Freitag, 12.08.2022 legte eine Gruppe der Freiwilligen 
Feuerwehr Sontheim ihre Leistungsprüfung erfolgreich ab.

Die Feuerwehrkameraden mit Gruppenführer und dem 2. Kom-
mandanten Jochen Endres, zeigten eine konzentrierte Leistung 
und erfüllten die Prüfung souverän innerhalb der vorgegebenen 
Zeit.

Die Schiedsrichter, der Kreisbrandinspektor Marco Schrödl, der 
Kreisbrandmeister Gerhard Kallert und der Kreisbrandmeister 
Achim Wagner, zeigten sich ebenso wie Bürgermeister Roland 
Scheibenberger erfreut über die harmonische Gesamtleistung 
der Gruppe.

Ein besonderes Dankeschön gilt dem Feuerwehrkameraden 
Stefan Christ, der „als gelernter Maschinist“ kurzfristig als Er-
gänzungsteilnehmer eingesprungen ist und seine Tätigkeit als 
Schlauchtruppführer sehr gut ausführte.

Auch erwähnenswert ist die Leistung der Feuerwehrkameradin 
Nadine Wagner, die ihre Aufgabe als Wassertruppführerin mit 
Bravour meisterte.

19. 11. 2022 – Weihnachtsmarkt in Illesheim
Die Freiwillige Feuerwehr Illesheim e. V. versucht auch heu-
er wieder, wenn es die CORONA-Regeln erlauben, einen 
Weihnachtsmarkt am Dorfplatz in Illesheim durchzuführen. 
Dieser soll am Samstag, den 19.11.2022 ab 15:00 Uhr statt-
finden.

Wer hätte daher Lust beim Illesheimer Weihnachtsmarkt mitzu-
machen? Gesucht sind wieder Vereine sowie Privatpersonen, die 
mit einem Stand oder auch musikalisch zum Gelingen beitragen.
Wir suchen Euch / Sie als Mitveranstalter des Illesheimer Weih-
nachtsmarktes.

Wenn Sie / Euer Verein mit-
machen möchten, dann kommt 
einfach zur Vorbesprechung 
am: 
03. Oktober 2022 um 19:30 Uhr
im Schulhaus in Illesheim, 
(Westheimer Straße 1).

Es freut sich
die Vorstandschaft der
Freiwilligen Feuerwehr Illesheim e.V.

Gesangverein 1875
Wegen CORONA mussten in den letzten beiden Jahren 
viele Aktivitäten und auch Ehrungen im Gesangverein 1875 
Illesheim ruhen. Deswegen fand am 31. Juli 2022 im Gast-
haus Stern eine Veranstaltung statt, in der die Ehrungen 
für langjährige Mitgliederinnen und Mitglieder nachgeholt 
wurden.

Die Ehrungen führten 1. Vorstand Manuel Sulzer und 2. Vorstand 
Karlheinz Kapfer durch. Für ihre langjährigen Dienste in der Vor-
standschaft wurden Dieter Grau und Gerhard Goller mit großem 
Dank verabschiedet. Bei den Sängern wurden für 10 Jahre aktives 
Singen Michael Eckert, Patrick Neumeister und Matthias Eichner 
geehrt. Für 50 Jahre aktives Singen wurde Gerhard Grau geehrt.

Bei den passiven und Mitgliedern wurden folgende Personen 
geehrt:
Für 25 Jahre:  Friedrich Müller, Erwin Cesinger, Willi Wendzel, 

Karlheinz Kapfer, Gerhard Dostmann und Rainer 
Ott.

Für 40 Jahre:  Friedrich Döring, Hans Döring Junior und Gerhard 
Goller.

Für 50 Jahre:  Hermann Leidenberger, Manfred Benisch, Ernst 
Theuerlein und Fritz Zimmermann Senior.

Die Veranstaltung klang mit einem kleinen Grillfest aus.

Die erfolgreiche Gruppe mit dem Schiedsrichtertrio (von links): 
Jochen Endres, Simon Körner (Stufe 6), Jonas Wagner (Stufe 4), Fabi-
an Hellenschmidt (Stufe 1), Jürgen Sturm (Stufe 1), Nadine Wagner 
(Stufe 2), Julian Hellenschmidt (Stufe 2), Stefan Christ (Ergänzungs-
teilnehmer), Daniel Gundermann (Stufe 2), Achim Wagner, Gerhard 
Kallert und Marco Schrödl.

Von links nach rechts: Manuel Sulzer, Patrick Neumeister, Michael 
Eckert, Friedrich Döring, Dieter Grau, Karlheinz Kapfer, Friedrich 
Müller, Willi Wendzel, Gerhard Goller, Erwin Cesinger, Hermann 
Leidenberger, Gerhard Grau, Hans Döring Junior
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Angebot der Nachbarschaftshilfe
Der Nachbarschaftshilfe Illesheim ist es ein großes Anlie-
gen, den Bürgerinnen und Bürgern in Notlagen zu helfen. 
Zu den bisherigen Angeboten für Dienstleistungen und 
Fahrten in die nächste Umgebung gesellt sich nun ein neu-
er Zweig, hauptsächlich für ältere Personen. 

Es geht hierbei um den sicheren Umgang mit dem Rollator im 
Alltag und das leichtere Meistern von alltäglichen Situationen. 
Das sollte möglichst vor dem Eintreffen der Notlage sein. Wenn 
z.B. nach einem Unfall jemand plötzlich auf einen Rollator ange-
wiesen ist, ist es natürlich sinnvoll, vorher den Umgang mit dem 
Gerät geübt zu haben. Oder wenn ein Familienangehöriger in die 
Situation kommt, können die Tipps weitergegeben werden. Sani-
tätshäuser sind aufgrund der personellen Lage und Vergütung der 
Kassen maximal zu Kurzeinweisungen bereit.

Dasselbe gilt für den Umstieg auf ein Pedelec, im Volksmund 
E-Bike genannt. Angesprochen werden sollen hier vor allem Spät-
umsteiger oder Personen, die längere Zeit nicht mehr Fahrrad 
gefahren sind. Falls erst eine Anschaffung eines E-Bikes ansteht, 
können hier auch zu beachtende Faktoren besprochen werden.

Die Landesverkehrswacht Bayern hat über die Kreisverkehrs-
wacht aufgrund stark angestiegener Unfallzahlen bei älteren 
E-Bike-Fahrern und Rollator-Benutzern eine Moderatoren-Ausbil-
dung durchgeführt. Von der Nachbarschaftshilfe Illesheim wurde 
Georg Schwarz aus Urfersheim mit dem entsprechenden Know-
how ausgestattet. Bei einer entsprechenden Nachfrage können 

Kurse angeboten werden. Die Teilnehmerzahl sollte etwa 5 – 10 
Personen betragen. Interessierte können sich im Pfarramt Illes-
heim unter 09841 8468 melden.

Neue Leitung im Haus für Kinder und Familien 
„Der gute Hirte“

Beim Sommerfest, am 29. Juli 2022, wurde die 
langjährige Leiterin der Kindertagesstätte in Ille-
sheim verabschiedet. Claudia Heinz begann vor 
29 Jahren ihren Dienst im Kindergarten „Der gute 
Hirte“ und war die letzten 20 Jahre die Leiterin die-
ser Einrichtung. Gemeinsam mit ihrem Team hat 
sie die frühkindliche Bildung vorangebracht und 
mit den diversen Institutionen unserer Gemeinde 
ausgezeichnet kooperiert.  

Die vorbildliche Inklusion von Menschen unterschied-
licher Herkunft sowie mit verschiedenen Stärken und 
Schwächen ist eine höchst anerkennenswerte Leistung. 
Bei den Kindern sind besonders die Waldtage und der 
Umgang mit den Tieren beliebt.

In Zusammenarbeit mit Partnern in der Verwaltungs-
gemeinschaft und dem Landkreis hat Claudia Heinz 
maßgeblich das Konzept eines Familienstützpunktes 
entwickelt, der in diesem Herbst seine Arbeit aufneh-
men wird.

Die neue Leiterin der Kindertagesstätte ist Daniela 
Corona, die im Juli 2022 in ihr Amt eingeführt wurde. 
Die erfahrene Sozialpädagogin hat ihren Dienst bereits 
aufgenommen und freut sich über die Zusammenarbeit 
mit den Menschen vor Ort. Sie wird die bewährte Arbeit 
fortsetzen und weiterentwickeln.
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Erwartungen übertroffen, AMC Bad Windsheim 
4. IGE Lauf 2022

Der vierte Lauf zur diesjährigen IGE Meisterschaft 2022 
und bereits unsere 8. IGE Veranstaltung ging erfolgreich zu 
Ende.

So wurden bei 35 Starts in 13 Klassen folgende Platzierungen 
eingefahren:

• 6 x 1. Platz  • 5 x 2. Platz
• 3 x 3. Platz  • 3 x 4. Platz 
• 2 x 5. Platz • 5 x 6. – 10. Platz

Dazu nochmals herzlichen Glückwunsch an alle Fahrer/-innen 
zum erfolgreichen Abschneiden. Ein großes Dankeschön an alle 
Helfer, die vor, während und nach der Veranstaltung mitgeholfen 

haben. Vielen Dank an Günther Fluhrer für das Herrichten der 
Strecke und die Übernahme des Streckenpostens. Bei der Hitze 
und dem Staub wurde stundenlang ausgehalten und danach die 
Strecke in Rekordzeit wieder abgebaut. Da kann man nur den Hut 
ziehen, was auch die IGE Vorstandschaft mehrfach bestätigte.

Unser Dank gilt auch der Wasserwacht und dem Roten Kreuz mit 
Arzt, der nur einmal größer zum Einsatz kam. Ebenso der Metzgerei 
U. Hofmann und Team für die Verpflegung vor Ort.

Dank auch der Gemeide Illesheim, der Fa. Knauf und besonders 
den Landwirten, die es möglich machten, so eine lange Strecke 
auf den Feldern zu verwirklichen. VIELEN DANK!

 Die Vorstandschaft AMC Bad Windsheim

Leistungsprüfung der Freiwilligen Feuerwehr Illesheim
Zwei Gruppen der Freiwilligen Feuerwehr Illesheim legten 
am 18. Juli 2022, bei einem Hitzerekord von 33 Grad, die 
Leistungsprüfung ab. Seit dem 30. Mai 2022 wurde intensiv 
auf diesen Tag hintrainiert und geübt.

Die erste Gruppe legte die Leistungsprüfung Variante III: „In-
nenangriff – Wasserentnahme aus Hydranten“ mit 4 Fehlerpunk-
ten in der Sollzeit ab.

Die zweite Gruppe, eine Bronze-Gruppe, absolvierte die Lei-
stungsprüfung, Variante I: „Außenangriff – Wasserentnahme aus 
Hydranten“ mit 0 Fehlerpunkten in der Sollzeit. Kreisbrandinspek-
tor Dieter Bodendörfer, der mit als Schiedsrichter fungierte, war 
von dem professionellen und routinierten Aufbau begeistert.

Beide Gruppen führte Patrick Neumeister. Als Ergänzungsteil-
nehmer fungierten Markus Dehner und Michael Gebhardt als 
Maschinist sowie Marco Wick bei der Bronze-Gruppe.

Folgende Kameradinnen und Kameraden erhielten die Abzeichen:
• Goldrot:  Alexander Mauser
• Goldgrün: Erik Dostmann, Patrick Neumeister, Bastian Pfeiffer

• Goldblau: Boris Benisch und Tobias Grau
• Gold: David Ernst und Daniel Zimmermann
• Silber: Jens Schönmannsgruber
• Bronze:   Christina Eckert, Nadine Neumeister, 

Sebastian Schorni, Michael Eckert, 
 Manuel Neubert, Marco Wick und 
 Benjamin Messerschmidt.



MITTEILUNGSBLATT Gemeinde Gallmersgarten

32

September/Oktober Nr. 85

Tagesordnung der 21. Sitzung des Gemeinderates Gallmersgarten vom 07.07.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 02.06.2022

2. 1. Änderung der Geschäftsordnung für den Gemeinderat der Gemeinde Gallmersgarten vom 20.05.2020
 Der Gemeinderat hat sich bei Einsatz eines Ratsinformationssystems dafür ausgesprochen, dass künftig alle Gemeinderatsmit-

glieder elektronisch eingeladen werden. Die Geschäftsordnung wurde entsprechend geändert.

3. Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Burgbernheim und der Gemeinde Gallmersgarten über 
Abwasserbeseitigung (Baumaßnahmen Mörlbach, Bergtshofen und Hochbach zur Kläranlage Burgbernheim)

 Die Stadt Burgbernheim und die Gemeinde Gallmersgarten werden die Abwasserbeseitigung weiter optimieren und es werden 
künftig auch die Abwässer aus Mörlbach, Bergtshofen und Hochbach in die zentrale Kläranlage in Burgbernheim geleitet und dort 
behandelt. Hierzu werden ein Pumpwerk in Hochbach und eine Abwassserdruckleitung von Hochbach zur Kläranlage der Stadt 
Burgbernheim zur gemeinschaftlichen Nutzung errichtet. Die Aufteilung der Kosten wird in einer Zweckvereinbarung geregelt.

 Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss der Zweckvereinbarung zu und ermächtigt den Ersten Bürgermeister zu deren Unterzeich-
nung. Einzelheiten regelt der Bürgermeister.

4. Integrales Hochwasserschutz- und Rückhaltekonzept (HWRK) Ensbach und Tiefenbach; Sachstandsbericht zum 
Abstimmungsgespräch mit dem Wasserwirtschaftsamt Ansbach; Durchführungsbeschluss und Beantragung von 
Zuwendungen nach RZWas

 Zurückliegende Hochwasser- bzw. Starkregenereignisse lassen Gefährdungslagen deutlich erkennen. Das im Rahmen der Kon-
zepterstellung zu bearbeitende Gebiet wurde im Rahmen des Abstimmungsgespräches festgelegt. Die Gemeinde Gallmersgarten 
möchte insbesondere für die beim letzten Hochwasserereignis im Juli 2021 besonders betroffenen Ortsteile das HWRK erstellen 
lassen. Dabei sind folgende Ortsteile zu betrachten:

 • Steinach/Ens (Ausuferung Ensbach)
 • Gallmersgarten (Ausuferung Ensbach)
 • Steinach b. Rbg. (Ausuferung Tiefenbach)

 Die Gemeinde beschließt die Erstellung eines integralen Hochwasserschutz- und Rückhaltekonzepts durchzuführen. Die Gemeinde 
beschließt hierfür einen Zuwendungsantrag nach RZWas zu stellen und nach Bewilligung auf der Grundlage des wirtschaftlichsten 
Angebots die Erstellung des Konzepts zu beauftragen.

5. Bauleitplanung der Gemeinde Ergersheim; 5. Änderung des Flächennutzungsplanes und Aufstellung des Be-
bauungsplanes Nr. 13 „Pfaffengrund“; frühzeitige Beteiligung der Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher 
Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB

 Der Gemeinderat Gallmersgarten nimmt die Bauleitplanung zur Kenntnis. Einwendungen werden keine erhoben.

6. Vorüberlegungen zur Neugestaltung des Areals vor dem Anwesen Bahnhofstraße 18 in Steinach b. Rbg.
 Herr Kleinhaus, Hotel Gallmersgarten, beabsichtigt u. a. bestehende Gebäudlichkeiten auf den Grundstücken zu einer Veranstal-

tungshalle auszubauen und umzunutzen.

 Herr Bürgermeister Schlehlein betont, dass es sich vorerst um eine Meinungsfindung im Gemeinderat handelt, auf deren Grundlage 
in weitere Abstimmungsgespräche, Detailplanungen und die Klärung der Fördersituation eingestiegen werden soll. 

 Der Gemeinderat begrüßt grundsätzlich das Vorhaben und erklärt seine Kooperationsbereitschaft vorbehaltlich der finanziellen 
Leistungsfähigkeit der Gemeinde.

 Der Bürgermeister wird zu weiteren Detailabstimmungen ermächtigt. Der Vorhabenträger soll die Planung in einer der nächsten 
Sitzungen dem Gemeinderat vorstellen.

7. Formlose Bauvoranfrage; Ausbau und Umnutzung der bestehenden Scheune, des Gewölbekellers und 
von Teilen des ehemaligen Schlachthauses zu einer Veranstaltungshalle auf dem Anwesen Bahnhofstraße 18 
in Steinach b. R.

 Der Gemeinderat begrüßt grundsätzlich das Vorhaben und erklärt seine Kooperationsbereitschaft vorbehaltlich der finanziellen 
Leistungsfähigkeit der Gemeinde.

 Der Bürgermeister wird zu weiteren Detailabstimmungen ermächtigt. Der Vorhabenträger soll die Planung in einer der nächsten 
Sitzungen dem Gemeinderat vorstellen.

8. Spielplatz Steinach b. Rbg., Flurstraße; Anpflanzung einer Hecke
 Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt.
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9. Freiwillige Feuerwehr Mörlbach; Beschaffung von Funkgeräten
 Herr Bürgermeister Schlehlein erläutert, dass insbesondere für Übungszwecke das Vorhandensein von 3 Funkgeräten je Feuerwehr 

sinnvoll erscheint. Die aktuelle Serie von Funkgeräten, die derzeit in den Wehren im Einsatz ist, ist nicht mehr verfügbar. Deshalb 
soll eine „Neuverteilung“ und Beschaffung erfolgen. 

 Für die Freiwillige Feuerwehr Mörlbach werden drei neue Funkgeräte beschafft. Von den beiden alten Funkgeräten der FFW 
Mörlbach erhält das eine die Feuerwehr Bergtshofen und das andere die Feuerwehr Steinach/Ens.

10. Beschaffung eines Geschwindigkeitsmessgerätes
 Herr Bürgermeister Schlehlein berichtet, dass das gemeindeeigene Geschwindigkeitsmessgerät defekt sei.

 Der Gemeinderat spricht sich für die Ersatzbeschaffung aus. 

Tagesordnung der 22. Sitzung des Gemeinderates  Gallmersgarten vom 11.08.2022
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 07.07.2022

2. „Bürgerzentrum Steinach a.d.Ens – Ein Treffpunkt für Jung und Alt“; Anwesen Raiffeisenstraße 1, Steinach a. d. Ens;
Beantragung von LEADER-Fördermitteln

 Die ermittelten Gesamtkosten einschließlich Grunderwerb in Höhe von 1.260.786,42 € brutto sind unter Berücksichtigung 
eines vorläufig errechneten Förderbetrages von circa 521.118,78 € (LEADER) in der kommenden Haushalts- und Finanzplanung 
2023/2024 zu berücksichtigen. Es wird bestätigt, dass die Finanzierung für die Schaffung des Gemeindezentrums gesichert ist. 
Die Gemeinde Gallmersgarten stellt die zur Finanzierung erforderlichen Eigenmittel bereit. 

3. Bauantrag der Gemeinde Gallmersgarten; Umbau und Sanierung des ehemaligen Raiffeisengebäudes in ein 
Bürgerzentrum mit Jugend- und Gemeinderäumen, Feuerwehrgerätehaus und Abstellräumen auf dem Grund-
stück Fl.Nr. 138, Gemarkung Steinach a. d. Ens, Raiffeisenstraße 1, Steinach a. d. Ens („Bürgerzentrum Steinach 
a. d. Ens – Ein Treffpunkt für Jung und Alt“)

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 

4. Bauantrag der Gemeinde Gallmersgarten; Anbau an den bestehenden Kindergarten Gallmersgarten auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 83, Gemarkung Gallmersgarten, Steinach bei Rothenburg, Höhenweg 13

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

5. Bauantrag; Neubau eines Wohnhauses mit Garage auf dem Grundstück Fl.Nr. 174/6, Gemarkung Gallmersgarten, 
Am Landturm 16, Steinach bei Rothenburg

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

6. Bauleitplanung der Stadt Uffenheim; Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 54/2019 „Uttenhofen II“; frühzeitige 
Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 3 Abs. 2, § 4 Abs. 2 BauGB

 Der Gemeinderat Gallmersgarten nimmt die Bauleitplanung zur Kenntnis. Einwendungen werden keine erhoben.

7. Sanierung einer Teilstrecke des gemeindlichen Feldweges Fl.Nr. 391 Gemarkung Gallmersgarten, nördlich der 
Bahnlinie Ansbach-Würzburg; Vergabe der Sanierungsarbeiten

 Der Auftrag zur Sanierung des Bahnweges wurde vergeben.

8. Freiwillige Feuerwehren in der Gemeinde Gallmersgarten; Zusatzalarmierung; Beschaffung von Lizenzen
 Der Gemeinderat spricht sich für eine Beteiligung und die Beschaffung der Lizenzen für die Freiwilligen Feuerwehren der Ge-

meinde Gallmersgarten aus. Die erforderlichen Haushaltsmittel werden bereitgestellt. Einzelheiten regelt der Bürgermeister.

Brennholz
Die Gemeinde Gallmersgarten vergibt im Winter Holz zur Brennholzaufarbeitung.
Folgende Flächen sind verfügbar:
1. Gehölz am Tiefenbach Flurstück 423 Gemarkung Gallmersgarten – stehendes Holz zum selbst fällen
2. Rückschneiden von Holz am Waldrand Flurstück 375 Gemarkung Steinach/Ens
3. Durchforstung Wald Flurstück 1227 Gemarkung Steinach/Ens – in Teilstücken möglich
Der Interessent muss einen Motorsägenlehrgang vorweisen.
Bei Interesse bitte bei der Gemeinde Gallmersgarten unter Telefon 09843/7589832 oder per E-Mail bei: 
michael.schlehlein@gallmersgarten.de melden.
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Kreisbücherei Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim

Bücherbus-Fahrplan Strecke 14
Schuljahr 2022/2023

Bad Windsheim 08.00 – 12.00 Uhr H.-Delp-Schule
Gallmersgarten 13.30 – 13.45 Uhr Wirtsbuck
Steinach/Bahnhof 13.50 – 14.05 Uhr Bahnhofstraße
Ermetzhofen 14.25 – 14.45 Uhr Gasthaus Adler
Custenlohr 14.55 – 15.25 Uhr Bushaltestelle
Langensteinach 15.40 – 16.25 Uhr Gemeindehaus
Seenheim 16.50 – 17.10 Uhr Bushaltestelle

Ausleihtag:     Donnerstag

    29.09.2022
    20.10.2022
    17.11.2022
    08.12.2022

12.01.2023
02.02.2023
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Langensteinach 15.40 – 16.25 Uhr Gemeindehaus
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Bunte Familien-Rallye durch Steinach
Für das Sommerfest unseres Kindergartens Regenbogen 
hatten wir uns dieses Jahr etwas ganz Besonderes aus-
gedacht. Die Kinder durften mit ihrer Familie eine Rallye 
durch Steinach absolvieren. An verschiedenen Stationen, 
die im gesamten Ort verteilt waren, galt es sowohl lustige, 
als auch herausfordernde Aufgaben zu bewältigen.  

So konnten sich die Kinder im Dosenwerfen üben, mussten ein 
Geräusche-Rätsel lösen, verschiedene Parcours bestreiten, ge-
sunde und ungesunde Lebensmittel unterscheiden und zu guter 
Letzt sogar ein „brennendes Haus“ im Hof des Bürgermeistes 

Michael Schlehlein löschen. Dabei wurden sie tatkräftig von ihren 
Eltern unterstützt. Für die Bewältigung der einzelnen Aufgaben 
erhielten die Teams jeweils einen Hinweis, wo die nächste Sta-
tion zu finden ist und einen Buchstaben für das Lösungswort, 
welches am Ende herausgefunden werden sollte. 

Das Ziel der Rallye war der Spielplatz in Gallmersgarten, wo die 
Kinder mit einer kleinen Süßigkeit und einer Medaille entlohnt 
wurden. Nach der Rallye ging es nahtlos in das Sonnwendfeuer 
über. Die gesamte Kindergartenfamilie lies den schönen Tag mit 
einem gemeinsamen Grillen und gemütlichem Beisammensein 
ausklingen.
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Ein weiterer Landhegestein kehrt heim!

An der Rothenburger Landhege Nord wurden im Jahr 1617 
insgesamt 65 Landhegesteine gesetzt, die das Territorium 
der Freien Reichsstadt Rothenburg vom Hohenzollerschen 
Markgrafentum Ansbach abgrenzten.

Von diesen befinden sich derzeit noch 44 am historischen Set-
zungsort oder in direkter Nähe. Das sind 67,5 % Bestand an dieser 
ehemaligen Grenze nach über 400 Jahren.

Nachdem das RothenburgMuseum im Jahr 2021 freundlicher-
weise den Landhegestein LHNO 37 freigegeben hat, konnte 
dieser bereits gesetzt werden.

Nun wird der lange Jahre verschollene Grenzstein LHNO 38 am 
02.10.2022, 14.00 Uhr feierlich gesetzt. Die Setzung findet statt 
in Reichardsroth am nördlichen Ortsausgang östlich im dortigen 
Waldweg. Dieser Stein wurde nach 6 Jahren der Recherche am 
Bauhof in Weikersheim gefunden und durch die Stadt Weikers-
heim zur Rückführung freigegeben. Mit der Setzung des heim-
gekehrten Landhegesteins wird dieser, wie alle anderen an der 
Grenzsteinlinie noch befindlichen Steine, unter Denkmalschutz 
gestellt und damit für die Nachwelt gesichert.

Das RothenburgMuseum und die Stadt Weikersheim haben mit 
den Freigaben der Steine ihr Engagement für den Denkmalschutz, 
die Zugänglichkeit dieser Denkmäler für die Allgemeinheit und 
damit einen deutlichen Beitrag für die Geschichte der Rothenbur-
ger Landhege geleistet.

An dieser Stelle ein herzliches Danke an die Stadt Weikersheim 
und die Stadt Rothenburg, insbesondere an die beiden Bürger-
meister Nick Schuppert (Weikersheim) und Dr. Markus Naser 
(Rothenburg). 

Weitere dieser Landhegesteine, die von der Grenzsteinlinie 
genommen worden sind, wurden an anderer Stelle gefunden. 

Zwei Steine, der LHNO 59 und 62 befinden sich in einem Dach-
giebel in Neustett (Gde. Adelshofen). Sie wurden im Jahr 1900, als 
das Gebäude erbaut worden ist, als Zierde dort fest verbaut. Vor 
der Zeit eines Denkmalschutzes war es üblich so vorzugehen. Es 
zeigt, wie sehr sich die Menschen von damals mit ihrer Geschich-
te identifizieren.

Ein weiterer Stein, der LHNO 63 befand sich am Rothenburger 
Heckenacker. Letzterer konnte im Einverständnis mit seinem Be-
sitzer nun ins RothenburgMuseum gegeben werden.

Es wäre für das geschichtliche Denkmal „Landhegesteine“ ein 
starkes Zeichen, wenn noch weitere fehlende Steine hier ergänzt 
werden könnten. Damit wäre diese Grenzsteinlinie in ihrem Er-
haltungsgrad einzigartig in Europa. Nach unserem Kenntnisstand 
sind noch weitere in privatem Besitz erhalten.

Nähere Informationen unter:
⇨ Grenzsteinsetzung https://www.historische-grenze.

net/r%C3%BCckf%C3%BChrung-lhno38
⇨ Rothenburger Landhege https://www.historische-grenze.

net/rothenburger-landhege
⇨ Landhegesteine https://www.historische-grenze.net/

hegesteine-an-sr
⇨ Grenzsteinforschung/Denkmalschutz auf unserer Websei-

te: https://historische-grenze.net 
⇨ Direktkontakt zu uns https://historische-grenze.net/direct-

message
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Finanzierung von Abwasserbaumaßnahmen
Erhebung eines Verbesserungsbeitrags im gesamten Gemeindegebiet Gallmersgarten

Die Gemeinde Gallmersgarten und die Stadt Burgbernheim 
optimieren ihre Abwasserbeseitigung. Künftig werden auch 
die Abwässer aus Mörlbach, Bergtshofen und Hochbach in 
die zentrale Kläranlage in Burgbernheim geleitet und dort 
behandelt. Hierzu wurden ein Pumpwerk in Mörlbach und 
eine Abwasserdruckleitung von Mörlbach nach Hochbach 
errichtet. Von Hochbach aus wird das Abwasser, gemein-
sam mit den Abwässern aus Bergtshofen und Hochbach, in 
die zentrale Burgbernheimer Kläranlage abgeleitet.

Finanzierung
In der Sitzung am 24.06.2021 beschloss der Gemeinderat das 

grundsätzliche Finanzierungskonzept für die geplanten Maßnah-
men im Bereich Abwasser. Demnach werden die Kosten für die 
Abwasserdruckleitungen und das Pumpwerk in Mörlbach i. H. v. 
insgesamt ca. 900.000 € über Verbesserungsbeiträge umgelegt. 
Diese Beiträge werden für alle bebauten und bebaubaren Grund-
stücke in Gallmersgarten und allen Ortsteilen erhoben. Hierbei 
betragen die Aufwendungen für den Schmutzwasserkanal ca. 
780.000,00 € und werden auf ca. 133.000 m² Geschossfläche 
verteilt. Die Aufwendungen für die Regenwasserentsorgung 
betragen ca. 40.000,00 € und werden auf ca. 625.000 m² Grund-
stücksflächen verteilt. Ein Straßenentwässerungsanteil von ca. 
80.000,00 € verbleibt bei der Gemeinde Gallmersgarten. Es wird 
besonders darauf hingewiesen, dass die Abrechnung und Vertei-
lung der Kosten und Zuwendungen nach Vorlage aller Schluss-
rechnungen und Bewilligungsbescheide nach tatsächlichen 
Baukosten bzw. bewilligten Zuwendungen erfolgt. 

Nach den vorläufigen Berechnungen ergibt sich ein Grundflä-
chenbeitrag von ca. 0,06 € je Quadratmeter beitragspflichtiger 
Grundstücksfläche. Für die Geschossfläche wird ein vorläufiger 
Beitrag von ca. 5,85 € je Quadratmeter beitragspflichtiger Ge-
schossfläche fällig. Dieser berechnet sich nach den Außenmaßen 
des Gebäudes, incl. Keller und ausgebauter Dachgeschosse. 
Balkone, Loggien und Terrassen bleiben außer Ansatz, wenn und 

soweit sie über die Gebäudefluchtlinie herausragen. Garagen 
werden nur berechnet, wenn sie einen direkten Zugang zum 
Wohnhaus aufweisen. Gebäude, die keinen Bedarf nach Abwas-
serentsorgung auslösen (z.B. Stallgebäude, landwirtschaftliche 
Maschinenhallen, Lagerhallen, Garagen ohne direkten Zugang 
zum Wohngebäude sofern sie keinen Wasseranschluss haben) 
bleiben außer Ansatz.

Beispiel für Verbesserungsbeitrag anhand eines 
durchschnittlichen Einfamilienhauses

Grundstücksfläche:  600 m² x 0,06 € = 36,00 €
Geschossfläche:  250 m² x 5,85 € = 1.462,50 €

Für das Beispielgrundstück mit dem aufgeführten Haus würden 
insgesamt 1.498,50 € an Verbesserungsbeiträgen anfallen. 

Aufnahme der Geschossflächen
Ab September 2022 nehmen Mitarbeiter der Verwaltungsge-

meinschaft Burgbernheim die Geschossflächen der bebauten 
Grundstücke auf. Hierbei geht es insbesondere um die Frage, 
ob in den letzten Jahren Dachgeschosse ausgebaut oder neue 
Gebäudeteile hinzugekommen sind. 

Für Rückfragen steht Ihnen Herr Käser, Tel. 09843 309-27 gerne 
zur Verfügung.

Erstellung und Versand der Verbesserungsbescheide
Es ist geplant, die Verbesserungsbeitragsbescheide im März 

2023 zu erstellen und zu versenden. Die Beiträge sind dann in-
nerhalb eines Monats nach Erhalt zu bezahlen. 

Bitte beachten Sie folgendes
Da die Maßnahmen noch nicht endgültig abgeschlossen sind, 

kann es bei den o. g. Zahlen noch zu geringfügigen Änderungen 
kommen.
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Feinstrahltechnik Exner
Ottenhofen 7 | 91613 Marktbergel
info@fst-exner.de | www.fst-exner.de

Feinstrahlarbeiten 
auf höchstem Niveau.

65 Jahre
regional Bauen

DAS 
DAHEIM-GEFÜHL
PLANEN & BAUEN. 

SCHLÜSSELFERTIGER WOHNUNGSBAU
INDUSTRIEBAU
BAUTRÄGER

WIR 
WÜNSCHEN 

EINE SCHÖNE 
KIRCHWEIH.

Ausgabe Nr. 86
Anzeigen-/Redaktionsschluss: 

17. Oktober 2022

Verteilung: 
3. November 2022

Nächste Ausgabe

ANZEIGEN-ANZEIGEN-ANZEIGEN-
BERATUNGBERATUNGBERATUNG

 Anja Hufnagel
Telefon: 09841-6528311 und 
  01522/7885628
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Fahrer (m/w/d) - 450,00 EUR Basis
Sie haben Freude am Fahren und arbeiten gerne mit älteren 
Menschen zusammen? Dann sind Sie in unserer neuen
Tagespflege in Uffenheim genau richtig!

Bewerben Sie sich einfach und schnell - 
per Telefon, E-Mail oder postalisch:
T 09842 9526991, tagespflege-uffenheim@dw-nea.de
Tagespflege Uffenheim
z.H. Frau Susanne Höhn
Ringstraße 23, 97215 Uffenheim
www.diakonie-neustadt-aisch.de

N e u s t a d t / A i s c h

Kommen Sie in unser Team!
Karriere mit Herz und Verstand.

DEINE AUFGABEN:
• Wartung- und

Instandhaltungsarbeiten
• Installati on von individuellen

sanitären Einrichtungen
• Einbau von Wärmepumpen,

Gas, Brennwertgeräten,
Pelletkessel

• Ansprechpartner für unsere
Kunden und Kollegen vor Ort

DAS BIETEN WIR DIR:
• Unbefristeten und zukunft ssicheren Arbeitsplatz
• Wahlweise 4- bzw. 5-Tage-Arbeitswoche
• Kollegiales und familiäres Umfeld mit kurzen Entscheidungswegen
• Firmenfahrzeug kann gestellt werden
• Tägliche Heimkehr
• Aufsti egs- und Weiterbildungsmöglichkeiten z. B. zum Techniker o. Meister

HABEN WIR DEIN INTERESSE GEWECKT?
Dann freuen wir uns darauf, Dich kennenzulernen!
Schicke dazu Deinen aussagekräft igen Lebenslauf an:
info-reissler@web.de

DAMIT BEGEISTERST DU UNS:
• Selbstständige Arbeitsweise
• Einschlägige, abgeschlossene Ausbildung

z. B. als Anlagenmechaniker
• Erste Berufserfahrung
• Service- und Dienstleistungsorienti erung
• Ausgeprägte Kommunikati onsfähigkeit
• Teamplayer
• Führerschein Klasse B notwendig

Flexibel entscheiden!

Mit einer 4- oder 

5-Tage-Woche

Wir suchen ab sofort eine/n

Anlagenmechaniker/in 
– Sanitär-, Heizung- und Klimatechnik (m/w/d)NEU ab 

Januar 2023
Logopädie

Ein tolles Team sowie gute Verdienst- und 
Fortbildungsmöglichkeiten erwarten Dich. 

Und bei uns macht´s auch einfach Spass. 

 Ergotherapeut m/w/d - VZ/TZ

 Physiotherapeut m/w/d - VZ/TZ

Bewerbungen schriftlich oder per mail: info@praxisknoblich.de

Jetzt schon Termine sichern!
Wir suchen 

weiterhin:

Bau- und 
Möbelschreinerei
Pfa� enhofen 6 • 91593 Burgbernheim
09847 / 18 52 oder 0151 / 28 24 37 67
info@schreinerei-stirnkorb.de

•  Möbel nach Maß 
individuell & kreativ für den 
Wohn-, Schlaf-, Essbereich …

•  Einbruchschutz für 
Ihr Objekt entsprechend 
den Anforderungen des 
LKA Bayerns

Werner Stirnkorb
S C H R E I N E R M E I S T E R
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Wohnpark 
Adonisröschen Bad 
Windsheim 3 

Johann Stein GmbH 
Wachsenberg 28 
91616 Neusitz 
 
Tel. 09861/9555-0           
info@stein-bau.com 
www.stein-bau.com  

02.08.2022 
 
Sehr geehrte Frau Hufnagel, 
 
hiermit erhalten Sie unsere Anzeige zum Druck im nächsten 
Mitteilungsblatt Burgbernheim (einmalig). 1/4 Seite in Farbe, 91,75,- €  
 
Bei Rückfragen erreichen Sie uns unter Tel. 09861/ 9555-17. 
 
 
Vielen Dank! 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Fa. Stein/  S. Ilgenfritz 
 

Wohnpark Adonisröschen  
in Bad Windsheim 
 
Sie suchen die perfekte Wohnung in guter 
Lage, solide und in bester Bauqualität? 
 

 energieeffizientes Gebäude  

 zentrale Lage zum Kurpark, Bahnhof, etc. 

 gut geschnittene 1,5 - 4 Zimmer-Wohnungen 

 Tiefgarage, Aufzüge 

 Baubeginn 1. Bauabschnitt 2022 

 

 

Verkaufsstart in wenigen Wochen! 
 Abbildung ähnlich 

Tel.   09823/924124 
Fax   09823/924122

info@urlaubs-macher.com
www.urlaubs-macher.com

Mo / MI / DO / FR
10 bis 13 und 14 bis 18 Uhr
Dienstag GESCHLOSSEN
Samstag 10 bis 13 Uhr

PackenPacken
wirs!

Ute Junger • Reisebüro 

Am Markt 23
D-91578 Leutershausen 

HOLT DIE
KOFFER 
RAUS!

SICHER / FLEXIBEL
REISEN MIT FLEXIBLEN STORNO 
UND UMBUCHUNGSOPTIONEN

Buchung  / BERATUNG
bei vertrauter, bekannt bester 
Beratung

TERMIN VEREINBAREN!
DANN KÖNNEN WIR IHRE URLAUBSWÜNSCHE
IN RUHE ERFÜLLEN!

91593 Burgbernheim · Gewerbestraße 9
Telefon: 09843/97973 · Fax 09843/97974
E-Mail: stuck.scherer@t-online.de

Wir wünschen allen eine 

    schöne Kerwa 2022!
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Schlossgasse 6  •  91593 Burgbernheim
Tel. 0 98 43 / 98 96-0  •  www.johann-potsch.de •  www.johann-potsch.de

WIR WÜNSCHEN SCHÖNE 
KIRCHWEIHTAGE 
R O H R L E I T U N G S B A U  &  K A N A L B A U

Zur Kirchweih in Burgbernheim 
wünsche ich schöne Festtage!

KLASSISCHE AKUPUNKTUR 
NACH TRADITIONELLER CHINESISCHER MEDIZIN

Kapellenbergstraße 5
91593 Burgbernheim

� 09843 980614
hp.doering.agtcm-therapeut.de

Termine nach Vereinbarung

■

weitere Informationen auf: www.rkb-burgbernheim.de
info@rkb-burgbernheim.de  / Tel. 09843/1820
Rothenburger Str.44 - 91593 Burgbernheim

  

■ Wand Decke ■ ■ Boden 
Terrassen ■ Holzwerkstoffe■

Wir wünschen
allen a scheene 
Kerwa 2022!!

Wir wünschen
allen a scheene 
Kerwa 2022!!

Unsere Herbst-Tipps
Kehrmaschine 
KM 70/20 C

Motorsäge 
MS 162

- Arbeitsbreite 48/70 cm
- 20 L Schmutzbehälter
- Gewicht 23 kg
- Bürstenwalze verstellbar

199,- €569,- €
UVP 636,65 €

- Schiene: 3/8“P, 30 cm
- Leistung 1,2 kW / 1,6 PS
- Gewicht 4,5 kg
- Hubraum 30,1 cm³

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

www.wolz-landtechnik.de

Pizzeria Sapori di Casa
Am Sportplatz 1, 
91593 Burgbernheim
✆ 09843/3493
✉ ristorantesaporidicasa@gmail.com

Ö� nungszeiten: 
Di�–�Fr: 11.30�–�14.00 und ab 17.30 Uhr
Sa�+�So: ab 11.00 Uhr durchgehend geö� net

Montag: Ruhetag

Uns�  Pro� amm z�  K� chweih:
Freitag, 16.�September 2022, ab 22.00 Uhr: 

Kirchweih-Party mit DJ M Silver
  
Samstag, 17.�September 2022, ab 11.00 Uhr: 

Makrelen-Tag mit gemischtem Salat
  
Sonntag, 18.�September 2022, ab 17.30 Uhr: 

Live-Musik mit Mike Hempel

Alle Speisen auch zum Mitnehmen.

Samstag, 17.�September 2022, ab 11.00 Uhr: 

 mit gemischtem Salat

Sonntag, 18.�September 2022, ab 17.30 Uhr: 

 mit Mike Hempel

Während der Kirchweih
können Sie auch unsere 
SUPER-PIZZA und 
unsere italienischen 
Gerichte genießen.
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· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pfl asterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de

Wir wünschen allen schöne Kirchweihtage!

Unsere Erfahrung 
– Ihr Vor teil

Friedenseicheplatz 7 • 91593 Burgbernheim
Tel. 09843/97885 • Fax 09843/97887
E-Mail: elektro.assel@t-online.de

Ihr Fachgeschäft für:

Elektrotechnik · Hausgeräte 

Beleuchtung · Sat-Anlagen 

EDV-Netzwerke · Gebäude-

leittechnik · Photovoltaik

Kundendienst

Wir wünschen eine 
schöne Burgbernheimer Kirchweih!Obermeier Wolfgang

Willkommen zur Bernemer Kärwa
KFZ-Meister-Fachbetrieb
       Fahrzeug Diagnose
       Klimaanlagen Service
       TÜV im Hause
AVIA Tankstelle Tag+Nacht
       Mietwagen- Krankenfahrten
       Wir sind täglich für Sie da!

Obermeier Wolfgang
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim
Telefon 09843 / 1282

Rothenburger  Str. 45
Schmotzerhallen
91438 Bad Windsheim
0 98 41 400 9138
mail@wollloft.de
www.wollloft.de 

Mi  
Do 
Fr    
Sa 

10 - 18 Uhr
10 - 18 Uhr
10 - 18 Uhr
10 - 13 Uhr

Öffnungszeiten:

W   llLoft
Wolle, Garn & mehr...10

Verkaufsoffener Sonntag 2. Okt. 22!
von 13 - 17 Uhr

Wir wünschen Berna a scheene Kerwa

Wir wünschen frohe Kirchweihtage

Susanne Ehrmann
Lerntherapeutin
ADS-Coach
Konzentrationstrainer

Obere Rathausgasse 2a
91593 Burgbernheim
Mobil: 0151/12797114
E-Mail: ehrmann.s@gmx.de

Ich wünsche
    schöne 
Kirchweihtage!

NEU: EFT-Klopfakupressur – Durch Beklopfen der Meridianpunkte
Ängste und Blockaden lösen

•  Begleitung und Beratung von 
AD(H)S-Kindern und Eltern

• Konzentrationstraining

• individuelle Einzelnachhilfe

• Bewegtes Lernen

•  Unterstützung bei Problemen in der Schule 
(Mobbing, Schulangst, usw.)
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GEÖFFNET: Jeden Do + Fr + jeden 1. Sa und So im Monat sowie an Feiertagen
NEU!NEU! Jeden Do + Fr Frühstück auf Vorbestellung

91613 Marktbergel · Ott enhofen 34 · � 09843 98 05 84 · www.szenestuebla.de

Ein kleines 
gemütliches Cafe der 
besonderen Art

Bei uns gibt’s viel zu entdecken und erfahren
 Naturnaher Garten · Lauschige Sitzplätze · Hausgem. Kuchen · Vesper

Literarisch, musikalische Überraschungen · Kräuterführungen mit Verkostung
2 Ferienwohnungen für 3 – 4 Personen · Wir freuen uns auf euch!

„Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des „Auf dem Sattel des 
Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück Rades liegt das Glück 

des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“des Pfades.“

Didis Fahrradwelt
Bachbrunnweg 1 - 91613 Marktbergel
Telefon: (09843) 999 31 57
www.didisfahrradwelt.com 
E-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.de
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Wir bieten:
• Ganzjährige, krisensichere Beschäftigung
• Übertarifliche Leistungen (12€/Std., ab Okt. 13€/Std)
• 30 Tage Urlaub

Arbeitszeiten:
• Mo - Fr (vormittags)  
     
Wir setzen voraus:
• Erfahrung in der Reinigungsbranche ist von Vorteil 

Reinigungskraft (m/w/d) 
Teilzeit (20 Std.) oder 450 €-Basis 

in Burgbernheim gesucht!

Kontaktieren Sie unsere Ansprechpartnerin Alex Litz.
Fon 09132 / 83 66 1 - 0
bewerbung@kindler-reinigung.de
oder 
besuchen Sie unsere Bewerbersprechstunde, 
ohne Termin, immer donnerstags 10-12 Uhr

Meisterbetrieb KINDLER Gebäudereinigung GmbH
Werner-Heisenberg-Straße 14, 91074 Herzogenaurach
Fon 09132 / 83 66 1-0
bewerbung@kindler-reinigung.de
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Telefon: 09843/97980 
Mobil: 0160/7216027 

E-Mail: gunter.haeberlein@t-online.de

Kegetstraße 11
91438 Bad Windsheim

09841/903-29
info@delp-druck.de

Delp Druck & Medien GmbH
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Volles Programm.Volles Programm.
Voller Einsatz. Voller Einsatz. 
Volle Leistung.Volle Leistung.

Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  
Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88
Mobil    0 151 - 118 067 35
E-Mail   info@lt-goess.de

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, Klima und Lüftung.

HEIZUNGSBAU

SANITÄR

SPENGLEREI

KLIMA- UND 
LÜFTUNGSTECHNIK

Durch unsere jahrelange Erfahrung in der 
Haustechnik bieten wir nicht nur eine exakte und 
schnelle Ausführung, sondern auch vielfältige 
Lösungen. Von dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich präzisen 
Ausführung.

✓ Moderne Heizsysteme und Energiekonzepte 
wie Solaranlagen oder Wärmepumpen

✓ Ökologisch und ökonomisch saubere 
Lösungen im Bereich der Haustechnik

✓ Bäder zum Entspannen und Wohlfühlen –
Ihre Wellness-Oase für zu Hause

✓ Klimatechnik für angenehm kühle Sommer
✓ Gut und schnell geholfen bei kleinen und 

größeren Sorgen (vom tropfenden 
Wasserhahn bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12

91593 Burgbernheim

Tel.: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz

Web: www.haustechnik-himmler.de

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, Klima und Lüftung.

HEIZUNGSBAU

SANITÄR

SPENGLEREI

KLIMA- UND 
LÜFTUNGSTECHNIK

Durch unsere jahrelange Erfahrung in der 
Haustechnik bieten wir nicht nur eine exakte und 
schnelle Ausführung, sondern auch vielfältige 
Lösungen. Von dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich präzisen 
Ausführung.

✓ Moderne Heizsysteme und Energiekonzepte 
wie Solaranlagen oder Wärmepumpen

✓ Ökologisch und ökonomisch saubere 
Lösungen im Bereich der Haustechnik

✓ Bäder zum Entspannen und Wohlfühlen –
Ihre Wellness-Oase für zu Hause

✓ Klimatechnik für angenehm kühle Sommer
✓ Gut und schnell geholfen bei kleinen und 

größeren Sorgen (vom tropfenden 
Wasserhahn bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12

91593 Burgbernheim

Tel.: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz

Web: www.haustechnik-himmler.de

HIMMLER HAUSTECHNIK GMBH
Ihr Meisterbetrieb rund um Sanitär, Heizung, 
Klima und Lüftung.

Durch unsere jahrelange Erfahrung in 
der Haustechnik bieten wir nicht nur 
eine exakte und schnelle Ausführung, 
sondern auch vielfältige Lösungen. Von 
dem ersten Beratungsgespräch über 
die Planung bis hin zur handwerklich 
präzisen Ausführung.

✔  Moderne Heizsysteme und Energie-
konzepte wie Solaranlagen oder 
Wärmepumpen

✔  Ökologisch und ökonomisch 
saubere Lösungen im Bereich 
der Haustechnik

✔  Bäder zum Entspannen und 
Wohlfühlen – Ihre Wellness-Oase 
für zu Hause

✔  Klimatechnik für angenehm kühle 
Sommer

✔  Gut und schnell geholfen bei 
kleinen und größeren Sorgen 
(vom tropfenden Wasserhahn 
bis zum Wasserrohrbruch)

Kontaktieren Sie uns gerne
über folgende Wege:

Himmler Haustechnik GmbH
Roßmühlgasse 12
91593 Burgbernheim

Telefon: 09843/1360
E-Mail: info@himmler-haustechnik.biz
Web: www.haustechnik-himmler.de

Bei uns finden Sie über 600 Autos zur Auswahl

Am Baumgarten 3+7 91463 Dietersheim Tel.: 09161 8875-0 info@auto-zeilinger.de           www.auto-zeilinger.de

Noch mehr Angebote

Unser
Sparpreis:

43.845,-
EURO

Nur
solange

der Vorrat
reicht!

CUPRA Formentor VZ
ca. 50 km, EZ: 6/2022, 228 kW (310 PS), Automatik, 
5-türig, Metallic-Lackierung, Allrad, Supersportmulti-
funktionslenkrad, Rückfahrkamera, Sportsitze, Adaptive 
Fahrwerksregelung, Voll-LED-Scheinwerfer, uvm.

CO₂-Emission kombiniert: 175 g/km
Verbrauch kombiniert: 7,7 l/100 km

In unserem Hofladen erhalten Sie unsere Freilandeier, 
hausgemachte Nudeln und andere selbsterzeugte 

und regionale Produkte.
Geschenkkörbe, Däschli, Gutscheine

Donnerstag 16.00 - 19.00 Uhr
Freitag 8.00 - 18 .00UhrFreitag 8.00 - 18 .00Uhr

Samstag 8.00 - 12.00 Uhr
Hauptstrasse 12

91593 Burgbernheim – Schwebheim
Telefon 09841-6527770

www.pfarrei-hof.de

Nudel-Tankstelle:

Loses Auffüllen  

ohne Plastik.
Ob in mitgebrachten  

oder bei uns aus Glas  

erhältlichen Behältern.

In unserem Hofladen erhalten Sie unsere Freilandeier,
hausgemachte Nudeln und andere  

selbsterzeugte Produkte.

Donnerstag 16.00 – 19.00 Uhr
Freitag 8.30 – 12.00 und 14.00 – 18.00 Uhr

Samstag 8.30 – 12.00 Uhr

Hauptstraße 12 · 91593 Burgbernheim – Schwebheim
Telefon 09841-6527770 · www.pfarrei-hof.de
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info@zapf-bau.com

www.vitalpark-frankenhoehe.de

Vitalpark Frankenhöhe  Inh. Artur Zirnsak e.K. 
Kellerfeld 4, 91604 Flachslanden

Tel. (09829) 9322272   t@vitalpark-frankenhoehe.de  

vitalpark_frankenhoehe  VitalParkFranken

VitalPARK 
FRANKENHÖHE

WIR SIND FÜR EUCH DA! 
 FITNESS, KURSE, 

ERNÄHRUNG, SAUNA, 
SOLARIUM, REHA, 

WELLNESSMASSAGEN

GESUND, AKTIV IN FLACHSLANDEN

… meine Praxis am Petersberg!
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Ihr
Volkswagen- 
Partner Vors�r�ng ��r�h �er���e

Würzburger Straße 27 · 97215 Uffenheim
Telefon (0 98 42) 80 35 · Telefax (0 98 42) 72 29

www.volkswagen-schuermann.de

Uffenheim

Besuchen Sie uns zum Sommerfest 
am 26. Juni von 12-17 Uhr 

in der Uffenheimer Innenstadt. 
Am Schweinemarkt präsentieren wir Ihnen 

die gesamte Volkswagen Flotte.

Uffenheim

Bei uns erhalten Sie leckere Grillspezialitäten 
für Ihre nächste Grillparty!

ENDLICH WIEDERENDLICH WIEDER

Grillzeit!

Mo. Ruhetag
Di. - Fr. 07:30 - 12:30 Uhr & 14:30 - 18:00 Uhr

Sa. 07:00 - 12:00 Uhr

Mo. 07:30 - 12:30 Uhr
Di. - Fr. 07:30 - 12:30 Uhr & 14:30 - 18:00 Uhr

Sa. 07:00 - 12:30 Uhr

Filiale Marktbergel
Ansbacher Str. 7 · 91613 Marktbergel

Tel. 09843 / 4 02

Ladengeschäft Oberdachstetten
Hauptstraße 14 · 91617 Oberdachstetten

Tel. 0 98 45 / 9 68 88

Rohrreinigungsservice

Stefan Weid
Wir bringen wieder Bewegung in Ihr Rohr!

Rohrreinigung / TV-Untersuchung / Dichtheitsprüfung
Rohrortung / Absaugarbeiten / Rohrsanierung

Rohrreinigungsservice Stefan Weid / Etzelstraße 8 / 97239 Aub
www.rrsw.de / info@rrsw.de

24-Stunden-Service

☎  0800 / 999 77 87

Sie werden uns
gut finden!

91593 Burgbernheim Am Hessinggraben 6
Tel. 09843/97815 oder 0171/6909430

www.immo-ass.com

Sie suchen...
... den Käufer Ihres 

Hauses, Wohnung, 
Grundstückes?

... den besten Preis für 
Ihre Immobilie?

... fachmännische, objektive 
Wertermittlung?

... Hilfe und Service rund um den 
Immobilienverkauf?

... geprüfte Zahlungsfähigkeit 
der Käufer?

 

Kostenloser Informationsabend 
über die Themen Patientenverfügung, 

Vorsorgevollmacht, Unternehmervollmacht 
und Sorgerechtsverfügung! 

 
Wann: 22.09.2022 von 19 – 20 Uhr 

 
Wo: Ottenhofen 52a, 91613 Marktbergel 

Ausgabe Anzeigenschluss Redaktionsschluss Verteilung

Nr. 86 17.10.2022 17.10.2022 03.11.2022

Terminplaner 2022
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AUS
DER
GLUT.

www.holzbau-bacher.de                  info@holzbau-bacher.dewww.holzbau-bacher.de                  info@holzbau-bacher.de

Ostdeutsche Str. 5a      91593 Burgbernheim
Tel: 09843/9359779     Mobil: 0172-9044023

Wohnbauplanung:
- Entwurfsplanung

- Eingabeplanung

- Werkplanung

- Energetische Planung

- Ausführungsplanung

- 3d-Modelle

- Kostenermittlung

- Baustatik

- Bauantrag

- Bauphysik

Wohnhausbau
- Ein- und Mehrfamilienhäuser
- Individuelle Grundrisse
- Hohe Planungsqualität
- Ausbaustufen frei wählbar
- Betreuung durch Fachleute
- kfw-Effizienzhaus

Holzhäuser aus

Masterhand
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T-Shirt „Fruit of the Loom“
100% Baumwolle, verschiedene Farben
   Größen M - XXL

3.nur
99

LED-Akku-Taschenlampe
LED-Taschenlampe (300 Lumen) 
mit Spot-Leuchte (50 Lumen) 
inkl. Magne�uß, versenkbarem 360° Drehhaken, 
Gürtelclip und USB-Ladekabel                          
Art. 853046

Gerätelänge: 1,8 - 4,5 m

209.-
Gerätelänge: 2,1 - 5,5 m

235.-
Ganz einfach, leicht und sicher:

Mit der Teleskop-Astsäge und
der Teleskop-Baumschere

ohne Leiter vom Boden aus arbeiten!

165.-
sta� �VP 197.-

bei Rollen
abnahme 
(=50 m): 

5.95 € je lfm.

Inhalt: 
Zweiklingen-Veredelungsmesser (gebogene Kopulaonsklinge und Okulaons-
klinge mit Rindenheber), Schleifstein mit zwei Körnungen, Veredelungs- und 
Baumwachs, Holzspatel, verschiedene Bindematerialien (Veredelungsband, 
Veredelungs-Twist, Okulaonsschnellverschlüsse), Schlaufen-Eke�en, S�, 
Vliestücher und ein Infohe� zu den wichgsten Veredelungsverfahren.

200 g und 385 g: in der prakschen Pinselflasche, 1 kg: im Eimer mit Spachtel

Lac Balsam
Baum-Wundverschluss
schützt Bäume vor Krankheitserregern nach 
Beschni� oder Verletzungen
                                Art. 621762-66

HUSQVARNA Rider R214TC 
2-Zylinder Husqvarna Motor, 11.3 kW/15.4 PS, 
Knicklenkung und Hydrostat-Antrieb
inkl. Mähdeck „Combi 94" (94 cm Schni�breite)
Art. 755623

4.199.-
sta� �VP 4.949.-

Unsere Serviceleistungen 
in Marktbergel und Iphofen:

 - Reparatur und Wartung von 
   Forst- und Gartengeräten 
 - Mietgeräteservice
 - Schleifservice für Motorsäge-
   ke�en, Rasenmäher- und Heckenscherenmesser sowie Kreissägeblä�er
 Zusätzlich in Iphofen: PKW-Anhänger-Reparaturen und TÜV

Gerne nehmen wir Ihre Au�räge auch in der Filiale in Windsbach 
und über unsere Abholstaonen an.

Mitteilungsblatt BBH/MB  09/2022                                         140.-ne

Ihr Fachmarkt für Garten, 
Forst, Agrar und
Handwerk

Preise inkl. MwSt., gülg bis 23.7.2022, nur solange Vorrat reicht.

Grillholzkohle und Grillbrike�s

4.95
Grillbrike�s

3 kg

11.95
10 kg

(= 1.65/1.20 €/kg)

Feuerschalen 
2,5 mm Materialstärke

109.-
Ø 75 cm 

4.40
Grillkohle

2,5 kg

11.95
10 kg

(= 1.76/1.20 €/kg)

Bee

GARDENA Starter-Set
für 1/2" Schläuche, enthält:
1 x Spritze, 2 x Schlauchverbinder, 
1 x Hahnverbinder, 
1 x Adapter

14.95

GARDENA
Mul-Brause
drei Strahlformen:
- Flächenbewässerung
- Top�ewässerung
- Reinigungsstrahl

18.50

GARDENA
Viereckregner
18 m Reichweite,
bis zu 216 m²

139.-
Ø 85 cm 

35.95

weitere Modelle

Ihr E-Bike-Händler in Marktbergel mit Werksta� & Service 

Kinderfahrräder

20"

349.-

ALPINA & CRATONI

Fahrradhelme 
für Kinder und Erwachsene

BALLISTOL

Fahrrad-
reiniger
750 ml

Jetzt richg Geld sparen
Fahrradleasing - Gehaltsumwandlung - Dienstrad

Leasen Sie Ihr E-Bike über Ihren Arbeitgeber:
Den Vorteilsrechner finden Sie unter www.hagra.de

##
auf Fahrradzubehör
20 % Raba�

gülg bis 30.09.2022

Bi�e Coupon ausschneiden und zu Ihrem Einkauf mitbringen.

16"

249.-

24"

399.-

vorrätig

SCHWALBE

Fahrrad-
schläuche

5.85
ab9.95

Preise bereits abzgl. Raba�.

34.-ab

HAGRA  91613 Marktbergel

Bachbrunnweg 8, Tel.: 09843/9833-47

Unsere aktuellen Angebote finden Sie unter www.hagra.de

Öffnungszeiten: 
Montag bis  08:30 - 12:30 Uhr 
Freitag 13:30 - 17:30 Uhr 
Samstag 08:30 - 12:30 Uhr

*ausgenommen Heckträger

*

KFZ Technik Kleppel

Reparaturen von A - Z
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Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4 • 91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229 • Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr

Unsere Kompetenz fürs  
Bauen und Renovieren:

Gibt’s auch
in Farbe!

Entdecken Sie unser professionelles 
Farbsortiment mit hochwertigen Marken-
produkten in Maler-Qualität!

Pflüger Baustoffe GmbH
Ottenhofen 4 • 91613 Marktbergel
Telefon: 09843-1229 • Telefax: 09843-3689
E-Mail: info@pfluegerbaustoffe.de
Internet:www.pflueger-baustoffe.de    
Öffnungszeiten:
Mo.-Fr. 7:30-18:00 Uhr
Sa. 8:00-12:00 Uhr

Informieren Sie sich!

Hallen

Bürogebäude

Energetische DACHSANIERUNG

W
oh

ng
eb

äu
de

Meine Dienstleistungen für Sie : 

- Unterstützung im Alltag

- Unterstützung im Haushalt / kleine hauswirtschaftliche Tätigkeiten

- gemeinsam Zeit verbringen

- Spaziergänge / Einkaufen / Botengänge

- Unterstützung bei der Grundpflege

Verena´s Seniorenhilfe

Verena Dengler

Bergstr. 4

91605 Gallmersgarten

Mobil: 0170/4983122

Verena´s Seniorenhilfe
Mobil: 0170/4983122

Solange der Kopf aktiv am Leben teilnimmt, kann der Körper funktionieren.
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Kooperationspartner von: Kooperationspartner von: 

Genießen Sie am Abend den stimmungsvollen Lich-
tergarten und lernen Sie unsere Muster-Sauna und 
-Poolanlage in einer entspannten Atmosphäre ken-
nen. Bei Fingerfood* und einer Weinprobe* zeigen 
wir Ihnen die Vorteile einer Pool- und Gartenanlage 
von Hauf & Hauf, informieren Sie über unsere Leis-
tungen und stellen Ihnen Betrieb und Mitarbeiter 
vor. (* Verköstigung gegen Gebühr.)

Ort: Bieg 9 • 91578 Colmberg
www.landschaftsbau-hauf.de

EINWEIHUNG
MUSTER-
GARTEN
10.09.22
17:00 – 22:00

Herzlich 

willkommen

bei Hauf & 

Hauf!
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HERAUSGEBER:
Stadt Burgbernheim
Bürgermeister Matthias Schwarz
Rathausplatz 1 | 91593 Burgbernheim
Telefon: 09843/309-0
E-Mail: mitteilungsblatt@burgbernheim.de

Markt Marktbergel
Bürgermeister Dr. Manfred Kern
Ansbacher Straße 1 | 91613 Marktbergel
Telefon: 09843/95-910
E-Mail: rathaus@marktbergel.de

Gemeinde Illesheim
Bürgermeister Roland Scheibenberger
Hauptstraße 30 | 91471 Illesheim
Telefon: 09841/88 58
E-Mail: info@illesheim.de

Gemeinde Gallmersgarten
Bürgermeister Michael Schlehlein
Höhenweg 13 | 91605 Gallmersgarten
Telefon: 09843/758 98 32
E-Mail: michael.schlehlein@gallmersgarten.de

HERSTELLUNG, SATZ, DRUCK:
Delp Druck & Medien GmbH
Kegetstraße 11 | 91438 Bad Windsheim
Telefon: 09841/903-0 | Telefax: 09841/903-15
E-Mail: burgbernheim@delp-druck.de

ANZEIGENBERATUNG:
Anja Hufnagel
Schulstraße 10 | 91593 Burgbernheim – OT Schwebheim
Telefon: 09841/6528311 | Mobil:  01522/7885628
E-Mail: hufnagel-r@t-online.de

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

11.09.2022 17:00 Abschlussessen Ferienprogramm Gemeinde Gallmersgarten Feuerwehrhaus Gallmersgarten

13. – 16.10.2022 Kirchweih Steinach / Ens

21. – 23.10.2022 Kirchweih Mörlbach

21. – 24.10.2022 Kirchweih Bergtshofen

29.10.2022 Karpfenessen  OGV Gallmersgarten Vereinsheim

GALLMERSGARTEN

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

03.09.2022 15.00 – 
18.00 Pfad� nder Pfad� nder Marktbergel, Thomas 

Weber, Anmeldung: Telefon: 980220 Erbersweiher 

17.09.2022 19:00 Pantomime und romantische Balladen Kulturscheune Ermetzhof

18.09.2022 18:00 Pantomime und romantische Balladen Kulturscheune Ermetzhof

23.09.2022 19:00 Konzert mit Nauswärts Szene Stübla Ottenhofen

24.09.2022 Sketcheabend Theatergruppe Marktbergel Am Bachbrunnweg 

01.10.2022 19:00 Musik aus der Zeit der Markgrä� n
Wilhelmine von Bayreuth Kulturscheune Ermetzhof

02.10.2022 11:00 Lesung mit Regina Vogel Szene Stübla Ottenhofen

14.10.2022 19:00 Irischer Abend mit Rovers Szene Stübla Ottenhofen

30. – 31.10.2022 Kirchweih Ottenhofen

MARKTBERGEL

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

03.09.2022 Seefest der BJB Westheim – Sontheim Dreamland Westheim

11.09.2022 Kinderorientierungsritt PSV Poenleinsmühle e.V. Poenleinsmühle

25.09.2022 Niederfallenfest OGV Westheim-Sontheim

13. – 16.10.2022 Kirchweih Urfersheim

20. – 24.10.2022 Kirchweih Westheim

28. – 31.10.2022 Kirchweih Illesheim

ILLESHEIM



VERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGENVERANSTALTUNGEN 20222022
BURGBERNHEIM

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

05.09.2022 13:00 Streuobstführung (Dauer ca. 2 Stunden) 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Streuobstführer 
der Stadt Burgbernheim Treffpunkt: Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

07.09.2022 19:00 Jahreshauptversammlung Waldgenossenschaft Waldgenossenschaft Roßmühle

07.09. – 10.09.2022 Kon� Camp Evang. Kirchengemeinde

10.09.2022 Tag des Sports Sporthalle

16. – 20. 09.2022 17:00 KerwAnspiel’n der Stadtkapelle Stadtkapelle Hof ehemaliges Gasthaus „Weißes Roß“

16.09.2022 18:00 Kirchweihauftakt SPD Burgbernheim Gasthaus „Goldener Engel“

16.09.2022 18:00 Kirchweihparty mit Musik und Barbetrieb Biker Worms Untere Rathausgasse

16.09.2022 19:00 Partyzelt mit Partymusik Markus Schielke Seilershof

16.09.2022 20:00 Barbetrieb Fam. Birngruber Gasthaus „Goldener Engel“ Hof

16.09.2022 22:00 Kirchweihparty mit DJ M Silver Fam. Marzola Pizzeria Sapori di Casa

17.09.2022 14:30 Königsabholung und Schützenumzug Schützengilde

17.09.2022 19:00 Partyzelt mit Partymusik Markus Schielke Seilershof

17.09.2022 20:00 Kirchweihtanz ELJ Steinach Roßmühle

17.09.2022 20:00 Barbetrieb Fam. Birngruber Gasthaus „Goldener Engel“ Hof

18.09.2022 09:00 Kirchweih-Festgottesdienst Kath. Kirchengemeinde Kath. Gemeindezentrum

18.09.2022 10:00 Kirchweih-Festgottesdienst Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

18.09.2022 13:00 Streuobstführung (Dauer ca. 2 Stunden) 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Streuobstführer 
der Stadt Burgbernheim Treffpunkt: Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

18.09.2022 13:30 Kerwaumzug Kerwaburschen und -madli ab Rodgasse

18.09.2022 14:00 Uhrenmuseum geöffnet (Turmuhren aus vier 
Jahrhunderten und andere Zeitmessinstrumente) Friedrich Emmert Uhrmachergasse

18.09.2022 17:30 Live-Musik mit Mike Hempel Fam. Marzola Pizzeria Sapori di Casa

19.09.2022 09:30 Frühschoppen der Vereine Gaststätten im Ortskern

19.09.2022 11:00 Traditioneller Bürgerschützenumzug mit „Zielern“ Stadt Burgbernheim

19.09.2022 13:00 Bürgerschießen Stadt Burgbernheim Schützenhaus

19.09.2022 14:00 Kirchweihtennis TSV Burgbernheim Tennisanlage

20.09.2022 14:00 Bürgerschießen Stadt Burgbernheim Schützenhaus

23.09.2022 20:00 Gankino Circus Stadt Burgbernheim Roßmühle

24.09.2022 17:00 Lange Nacht der Feuerwehr FFW Burgbernheim FFW-Gerätehaus

24.09.2022 19:00 Schützenball Schützengilde Schützenhaus

01.10.2022 16:00 Zwiebelplooz und Blasmusik Stadtkapelle Seilershof

02.10.2022 10:00 Schlemmerwanderung Burgbernheimer Gastronomen Treffpunkt: Minigolf

02.10.2022 10:00 Erntedankfest Familiengottesdienst 
mit KiTa „Arche Noah“ Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis

03.10.2022 13:00 Streuobstführung (Dauer ca. 2 Stunden) 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Streuobstführer 
der Stadt Burgbernheim Treffpunkt: Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

09.10.2022 10:00 Streuobsttag Stadt Burgbernheim Kapellenberg

16.10.2022 Kirchweih Schwebheim

16.10.2022 13:00 Streuobstführung (Dauer ca. 2 Stunden) 
Anmeldung nur online über www.burgbernheim.de

Streuobstführer 
der Stadt Burgbernheim Treffpunkt: Bahnhof Burgbernheim-Wildbad

23.10.2022 Kirchweih Pfaffenhofen

23.10.2022 09:30 Diamantene, Eiserne und Gnaden-Kon� rmation Evang. Kirchengemeinde Kirche St. Johannis


